

Előfizetési díj: Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr. negyed évre 1 frt 25 kr. Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Szőkefény-tér).

# PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára: Egy öt hasznos petit sor egyezszi megjelenéséért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyegjű fizetendő. A nyitlór 1 petit sor 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferenciek utcája 44. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferenciek templomának átellenében.

## Rögtöni czáfolat.

A költségvetési vita közben a fölötti bosszúságában, hogy Irányi Dániel képviselő ur újjolag szóba hozta az erkölcsrontó színi előadásokat és mutatványokat, miket pedig megszüntetni semmi kedve sincsen, — Tisza Kálmán ur neki fordult a sajtónak és esküdtzéseknek, nyilatkozván az utóbbiról akként, minőkép egy miniszternek nyilatkoznia egyáltalán nem szabad.

Erkölcstelen, romlott népség fölötti könnyű az uralom, a zsarnokság, az erkölcsök tisztasága teremtett mindenkoron nagy embereket, csak erkölcsileg romlatlan nép képes megörömi a zsarnokság vas békóit.

A hatalmon lévő irányzatnak tehát mindig megfelelőnek találattik, midőn engedélyzett aljas szengerajok szárai megmérgezik népünk erkölcsét s nem is reményeltük, hogy még ez irányzat képviselőivel együtt porba nem szujtatik, Irányi felszólalásainak sikere legyen, noha ő csak a színi előadásokra szoritkozott.

Más dolog azonban az, hogy a belügyminiszter határozottan elégtelenségét fejezte ki az esküdtzések irányában, mert nem úgy mondják ki a bűnöst, vagy nem bűnöst, a hogy a közzvaldó akarja, mert néha kijelentéseik a nékik feladott különböző pontokra látszólagos ellentmondást tartalmaznak, mely ellentmondások látszólagosságát azonban ő nem akarja megérteni.

Ily szellemű felmentés az is, melyről a rövid tudósítás ekkép szól:

„Szerdán a budapesti esküdtzések sajtósága vendiktet hozott: fölmentette az állított vádlottat és elmarasztalta a vádlót. Nem szószierint kell ezt érteni, de tény, hogy ez esetben a vádlott fölmentése erkölcsi elítélése volt azon rendszernek, melynek a vádló egyik eszköze. Kovács Pál, a „Szentés és Vidéke“ című lap szerkesztője állott ugyanis a jury előtt, mivel nagyon sértőn támadta meg Magócsi Sándor m. k. pénzügyi fogalmazót, a szegedi adófelügyelő helyettesét, ki a főügyesség közbenjárásával sajtóperet indított a szerkesztő ellen. A vádlottat Komjáthy Béla ügyvéd s országgyűlési képviselő védelmezte, oly hurokat pengetvén meg ügyes védbeszédében, melyek nagyon hamar találnak visszhangra a ma-

gyar állampolgárok keblében. Oly élénken szinezte ki az adókövetés és adóbeajtás körül uralgó visszasságokat és zaklatásokat, hogy az esküdttek egy része indokoltan találta Kovács epés föl szólalását. Vádlott hat „igen“ szavazattal hat „nem“ ellenében fölmentetett.

Ezen esküdtzések határozat éppen megelőzte a miniszter epés felszólalását az esküdtzések intézmény ellen, ezt azonban nyomban követte ugyanazon esküdtzéseknek egy másik kijelentése, mely a miniszter epéskedését teljesen jogosulatlannak tünteti fel.

Egy Pongrácz Béla nevű megfontolatlan fiatal ember a trieszti bomba merénylet alkalmából patgott verset irt általánosságban a királyok (monarchák) ellen, állítván, hogy trónjaik inganak már, sat. — A közzvaldó királysértést látott e közleményben és vád alá helyezette a szerzőt.

Az esküdtzések pedig egyhangulag kimondotta reá a bűnöst.

A király személye szent és sértetetlen, a kormány felelős mindenért, a mit ellenjegyez, s a miről maga rendelkezik. — A parlamentararis kormányzatnak ez az elve.

Az esküdtzések egyhangulag elítélte a királysértő verselőt, mert e részben hazánkban nincsen nézeteltérés, de az első esetben csak szavazat egyenlőséggel mentette fel a vádlottat, illetőleg mondott kárhözható ítéletet az adókezeltésre és rendszerére, mert bizonyosan voltak az esküdttek közt is olyanok, kik vagy részei a kormányhatalom előnyeinek és büneinek, vagy nem tartották jónak éppen vádlott felmentésével kifejezést adni meggyőződésüknek, mely a kormányra nézve különben nem volna kedvező.

A kormány és csatlóai rendszeres hadjáratot folytatnak az esküdtzések intézménye ellen, mi azonban azt hisszük, hogy nincsen elég hatalmuk megállítani az idők folyását és hátrafelé terelni a haladást.

Erre a reakciói gyászvitzei képtelenek.

Hieronimi Károly közlekedésügyi államtitkárnak leköszönése elfogadtatván a Lipót-rend közép-keresztjét kapta, a miniszter az államtitkár állását egyelőre betöltetlen hagyja. — Greguss Agost egyetemi tanár tudósaink egyik jelszójé élte 57-ik évében meghalt.

## Országgyűlés.

December 7-én a képviselőház napirendén volt a közmunka és közlekedési miniszterium költségvetése, mely az általános vitán átvesvén, a részletesben is jó részben előhaladt.

Igen igazott ülése volt a képviselőháznak december 9-én. Napirenden volt Baross Gábor indítványa a házszabályok átdolgozására alakítandó bizottság tárgyában. Helyf Ignác ellenzi az indítvány indokolását, mert az 1848: IV. t. cz. betűje e szelleme szerint csak úgy lehet megváltoztatni, hogy az új házszabályok az új országgyűlésen lépjenek érvénybe. — E felett Tisza Kálmán, Helyf, Mocsary és Baross közt lefolyt vita után a többség azt határozta, hogy Baross indítványa tárgyalás alá vétessék. — A függetlenség párt tartózkodott a szavazástól és az elől kiment a folyosókra. — Az ezután napirendre került közmunka és közlekedési tárca költségvetésének részletes tárgyalásakor igen éles polemia fejlődött ki Szilágyi Dezső és Lukács Béla közt azon körülmény felett, hogy ez többi ki mint ellenzéki lett megválasztva és akkor a kormány politikáját s különösen a pénzügyit igen szakavatottan és élesen megtámadta, köpenyit fordítva beállt a kormánypartba és elvállalta a pénzügyi bizottság által ruházott előadói tisztet. — Magától értektik, hogy Lukács Béla keserű igazságokat hallott ez alkalommal, mikre azonban előkészülve kellett lennie. — A vita további folyamán Rohonczy Gedeon támadást intézett a tiszta szabályozásra felvett egy millió kiadási tétel ellen, többek közt állítván, hogy annak 30% ka sem fordítottot mult évben a szabályozásra, 70% ka elkezelte. Hieronimi államtitkár válasza után Rohonczy zárbeszéd bevezetével azt mondá „mert egy gaz banda létezik a miniszteriumban, melynek feje az államtitkár ur“, — Hieronimi pedig Rohonczy vádait „gaz eljárás“-nak nevezte. — Mindkettő elnöki megintésben részesült.

Ezen jelenetből — természetesen a házon kívül — párbaj lett pisztolyra, kezdeményezője Rohonczy volt. A felek 15 lépésnyi távolból löttek, Hieronimi lött és nem talált, Rohonczy nem sütötte el fegyverét. Kétszeri golyóváltás lévén kitűve másodikban Rohonczy lött először, de nem célzott ellenfelére s golyója földbe fordult, azután Hieronimi második szor lött s ismét nem talált. A párbaj be volt végezve, de az ellenfelek nem békültek ki, s kezét nem adtak egymásnak, a minék a dolog érdemből folyólag komolyan nem is volna értelme.

A közlekedési tárca költségvetésének tárgyalása december 11-én befejeztetett a vita nagyobb rész a vizsábályo-

zás és a vasutak germanizációja körül forgott. — Pázmány Dénes tett az utóbbi ügyben indítványt, melyet azonban a többség leszavazott a germanizáció érdekében, noha a horvát képviselők — kik e részben hazafiságukat nem tagadták meg, — a függetlenség párttal szavaztak. — Ezután megkezdették a közgazdasági tárca tárgyalását. — Az ülés elején elnök bemutatá Zichy Ödön gr. lemondását a kaposvári kerület képviselőletéről. (A kormánypart ezen speciálitása kitűnt azzal, hogy rendesen nem volt látható a képviselőházban.)

A főrendiház is ülésezett e napon és előhaladt a vita nélkül fogadott el két törvényjavaslatot.

December 12-én folytatták a képviselőházban a félbeszakasztott vitát, Gál Jenő, Zichy Jenő gr., Hermann Ottó, Apponyi Albert gr. és Széchenyi Pál gr. a miniszter igen érdekesen fejtegették közgazdasági elméleteiket.

A közgazdasági tárca tárgyalása december 13-án sem lett bevégezve. — Lázár Ádám és Mocsary Lajos megtámadták a közgazdasági előadói intézményt és leszavazatták. — Irányi Dániel a munkások javára alkotott törvények végrehajtását sürgette. — Ugron Gábor a román vámtartók visszaéléseire figyelmeztette a minisztert, Turgyoni a földműves iskolák felállításáról, Szalay az amerikai szőlővesszők behozataláról, Odeschalch Arthur herceg a véderőkről szolt. — Thaly a magyaróvári gazdasági akadémia megszüntetését indítványozta, de a többség azt elvetette. — A loversenyekre vonatkozó tételnél az eltagadhatlanul hazardjátékos totalizator erkölcselenségét hangoztatta Herman Ottó, de élénk vita után a megszüntetésére tett indítványt a ház többsége, miután Tisza Kálmán annak védelmére felszólat (mikor nem akarja, nem talál törvényt a betiltásra) elvetette.

## Külföldi szemle.

Arabi pasa elíteltetését és megkegyelmezését követte a „lázasadás“-bani főembereinek elíteltetése és száműzésre való megkegyelmezése, mint ezt az Egyiptomban most diktáló angol kabinet előirta. Az elítéltek rangjuktól és vagyonuktól is megfosztattak és évdíjat fognak kapni, mielőtt Ceylon angol indiai gyarmatra bellebbezve és így angol függésben fognak megélhetni. — Arabi az angolokkal szemben alávalóan meghunyászkodólag viseli magát és az angolokat magasztaló oly leveleket ír alá, miket nyilvánvalóan az angol kormány mondatott neki toll alá. — Kitént most már, hogy sem jelleme sem erélye, sem képessége azon nagy szerepre, melyre vállalkozott s hogy könnyelműen döntötte be hazáját az angol uralom alá. — A nagy vizáradások a Rajna vidékén és Franciaországban

most sem szüntek meg, Párizs némely része és környéke is a Szajna hullámai alá került. — London belvárosában nagy szerű raktáregések voltak, harmincz millióra becsülők a károkat. — Madridban pedig a hadügyminiszteri palota égett le s a levéltárakból csak keveset menthettek meg.

## Egy üdvös javaslat.

A városi közrendészeti bizottság nem régeiben tartott ülésén, városunkra nézve egy igen kiváló fontosságú javaslatot dolgozott ki, melynek törvényes erőre jutása által egy már rég óta sajnos nélkülözött és felelte szükségelt rendezésabylt nyerünk. A javaslat a következő paragrafusokból áll:

### A) Belváros.

1. §. Közegészség és köztisztaság szempontjából az eddig használatban volt szemétdöbrök betöltendők és azok használatát jövőben tiltatik.
2. §. A szemét kihordása a belvárosban a városi hatóság által házilag kezeltek.
3. §. A szemét ezental való összegyűjtésére láda alkalmazandó, melyből a szemét hetenként egyszer a hatóság által e célra kijelölt helyre megállapított díj-jegyzék szerint kihordatni fog.
4. §. A szemetes láda az udvaron, könnyen hozzáférhető helyen tartandó.
5. §. A belvárosban sertések tartása és hizlalása tiltatik. Ló és szarvasmarha tartása csakis istállóba engedtetik meg, azoknak legelőre vagy itásra hajtása szintén tiltatik.
6. §. A trágyát a tulajdonos köteles havonként legalább egyszer kihordatni.
7. §. Nyilvános helyeken, szállodák, vendéglők, korcsmák, kávéházak, nemkülönben magán házaknál az árnyékszékek tisztán és jó karban való tartása, ugy azoknak időközönkénti fertőtlenítése, valamint a pecsegödörök kiürítése, a háztulajdonos szigorú kötelességévé tétetik.
8. §. Timárok, szappanosok, festők, szűcsök, hentesek, halapások és más hasonló foglalkozásúak, a bomlásnak indult állati anyagokkal fertőzött folyadékokat zárt tartályokban tartoznak a hatóság által kijelölt helyre kivitetni. Az utcákra kieresztetni tilos.
9. §. Jelen szabályrendelet a belvároson kívül a szerház- és malom-utcáknak külvárosi részére, ugy a futczára is kötelező, miert is ez utcákon a marhajarat tilos.

### B) Külváros.

10. §. Minden külvárosi háztulajdonos tartozik a szemetet havonként, a trágyát negyedévenként egyszer saját költségén kihordatni.
11. §. Sertés csakis saját szükségletre tartható, melynek száma azonban egy házban négy darabot meg nem haladhat.

## TÁRCA.

### JÉLIÁLOM.

Gyujtsunk tüzet, melegedjünk!  
A tél-apó megérkezett,  
Fagyos csókja elaltatá  
A haldokló természetet.  
Csikorg a fagy, dermeszt a lég,  
Pereg a zuzmora...  
Hópillangok szállonganak  
A jégvirágokra.  
Éled a tűz, lobog a láng;  
Bemelegszik a kis szoba,  
A lég langyos, meleg, mintha  
Délizsaki nyár leve volna...  
Kis kandírom csacsog, dalol,  
Én meg gondolkodom,  
Azokon a verőfényes,  
Régi jó napokon.  
Átálmodom sorra mindazt,  
Mit egykoron általtéltem,  
A képezet elem rajzol  
Mindent, mindent, muló képen;  
És én hosszan elmerengve  
Nézem, minő szépek:  
Multam boldog emlékei —  
A ködfátyol-képek.  
Édes álmok, szép ábrándok,  
Környezetek tovább, tovább,  
Mint környezi nyár derekán  
A pusztákat a délibáb —  
S a multat, mely nem tér vissza  
Az idő szárnyain:  
Óh! hozzátok azt ti vissza  
Ábrándos álmaim!  
Várady Ferencz.

### Hozzájuk!

— S. Arthur barátomnak. —

Gondolatim röpké szárnyán néha  
Átröpülök a magyar hazát,  
Immeretlen fényes régiókban  
Hallgatva a búbjós danát,  
A melyet csak égi lantosoknak  
Szentelt búrja oly igazán zeng,  
S mely a tiszta, illatpárás légben.  
Mint távoli echo visszazeng!  
Elhagyva a földi nyomorúság  
És az élet kétes utait,  
Nem hallva a szenvedés és bánat  
Panaszos zugó hangjait:  
Fönn repülök, hol a béke és a  
Szerelem örök virága hajt...  
... S hozzátok szállok le végre hoghya  
Lankadt szárnyam pihenni óhajt...  
Én is ott ülök a kis asztalnál  
Kacagva és játszva veletek,  
Kártya-várat építünk, rombolunk,  
Mulatunk, mint kicsiny gyermekek!...  
Gondolatim megpiheni ő m  
Gyakran szállanak el hozzátok.  
A mikor nem is gondoltok reám, —  
Tán akkor is veletek vagyok!  
Hoghya az est leborítja fátylát,  
És a nap felleg ágyába dől,  
Elhagyjuk a rózsás ösvényeket,  
Melyet a sötétség árnya öl...  
Bemelegyünk, s a multról beszélgetve  
Találjuk a távol jövendőt,  
Míg szemünkre boldogító álmok  
Terjeszt halkán képes lepedőt!...  
Majd térdemen ringatom Margitkát,  
Énekelve altató dalot,

Dalt, minőt anyám ajakáról  
Nédkötésű bölcsőm is hallott!...  
Reng a bölcső... fölhangzik az ének,  
Mily édesen zengedez szava:  
„Aludj éltém viruló virága,  
Szépen aludj, csi-csi kis baba...“

És a gyermek elalszik, míg álmát,  
Minden éjjel fösti égi kéz,  
Bújos eszet gyönyörű virága,  
Mit koszorúval angyal tetéz...  
Oh ez álm!... első tündér álmom,  
Nilyen hamar múlik, röppen el,  
Alig láttuk s édes mámorában  
Megerősül a fáradt kebel...  
... Képzetemben gyakran megjelenek  
Barátságos körötökben én,  
Mily jól esik laukádó szívemnek  
Megpihenni egy barát keblén...  
Vagy, ha boldog órámban, midőn  
Én réám is fényes nap ragyog...  
— A mikor nem is gondoltok reám  
Tán akkor is veletek vagyok  
— Budapest 1882. —

Király Kálmán.

## Muszajn kell, nyemozsem

Ki ne ismerné olvasóim közül a soll és háben rovatait? ki ne tudná a számtani jelek plusz és minusz jelentőségét? ki ne látott volna életében hitelezőt s adóst? ki ne látott volna adni és venni? csakhogya ezt kétféleképpen lehet végrehajtani; mit és öhne geld, ki ne ismerné az elfogadó, jótálló, forgató elnevezéseket legalább hirtől; hát még in matura ad personam is? Bizon édes kevesen vannak azon paradicsomi helyzetben, hogy ne szoritana itt vagy ott a kapeza, ne

várnánk sokszor aggódva a fertályt, mi oly hamar kopogtat az ember ajtaján. Mikor vált az ember arczszíne öhne spász mosolygól, leereszkedő kifejezést? Mikor lesz a hatalmas gyöngő? a fanfaron halgatag, a dicsekvő kukka? ... Megsugom, ha a korábbiak kezébe kerülünk, ha megszorulunk pénzdolgába, ha aeaet aeeris capadocum rex, akkor leszünk bármik, tisztességek bármik, engedünk meg-szelidülünk; s szinte körültekinünk nem látó valaki ilyen borbé mit nem szeret-nénk; elég ha ő lát majd elmondja ő — hátmegett nagy titokban — de mi nem halljuk, nem akarjuk hallani!

Megkapva a szükséges segítő, veszedelemben vívó suogó papírt, bejegyez-tünk egy táborba egy rovat alá, jutunk a vízszintes vonal alá, mely merev mint a halál, élivel ellentünk jön, bellebb-bellebb hatol a testbe, míg átfurja magát a testen halálunkat okozza. Fogadni vendéget ös honi szokás, erény, elfogadni valakit, tisztességgel ruház fel. Fogadónak lenni haszonnal jár; de elfogadónak lenni egy, hogy is nevezzem — technicus terminussal élve — egy váltót ez már áldozat. Rövid szó: elfogadom, leírása vajmi sokba kerül olykor, sokszor egész élet fáradságos gyümölcsöt viszi el, juttatva koldus botra a gondatlan leíró családjával együtt. E szóval iratunk azon táborba, melynek jelszava „geld für alles“ haladni kell a jelszó után, nincs megállapodás, nincs kiélelet fuss vagy fizess. Fizetni ott hol nincs miből, logikai absurdum; de paralell vele urnak, gavallérnak lenni ott, hol a lepel nem éri be a testet; de a füm parancsol, kell lenni. E szó kell megmagyaráz mindent, muszajn kell.

Nagy ur a muszajn, kell muszajjn lenni, azt mondta a boldogult Bach rendszerben is a szolgabíró a falu birájának, midőn vele gyertyát lozattot. Meghozza a finom kecske-gyertyát a jámbor bírógazda a nagy eső szakadásban; de csuron vízessen. Felbontva otthon az abrakosba helyezett csomagot, az ijedség s csodálkozás fogta el, a bõrigázott érdeme előljárót, hogy fog ez most égni? De muszajjn kell, — mi tévő legyen? a bölcs aszony a fele segítség, a házastárs e lüszeges oldalbajlára megmneté a csügedt férfit; — ne busuljon keed, beteszem a kemencébe majd megsikkad estig, hisz elég meleg csak az imént esztetem ki a kenyeret belőle. Kisimultak redőny barázdái a község fő emberének, s áldja a papot, hogy ily jó okos feleséggel adta egybe.

Sotétédven az idő a kalucsni stulrichter ki szól: hogy hozni már a világ — mivel négy szemem sem látja már a kitöltendő rublikákat. — Nosza kis bíró hites nótáros bíró né ugrik elővenni a község kontójára közmunkába hozott gyertyát; — de őh csodák csodája a mi most be áll, alig hisz szemének maga a benyuló gyertyára nem talál, csak kanócz akad kezébe, leolvasztván a hő a kecskeszirt. Nesze neked tálimentem! oda a bölcsességgel gondolt mentő eszmével párosult jó ötlet, nincs gyertya! a muszajjn kell lenni urnak bekelet érne a mécsesel, minek füstjétől reggelre a parfümös fehér zsebkendő suvívk-féle lével telt meg. Muszajjn kell lenni, nyemozsem. Nagy ur a muszajjn; de még nagyobb a nyemozsem — ez előtt már tédet fejet kell kajtani, s ki nem akar, az elsodor-

12. §. Sertés-szállások a város lakott területén meg nem türetnék. A jelenleg létező szállások csak addig türetnék, míg a város közönsége e célra helyiséget ki nem talál.

13. §. Az A) alatti 7. és 9. §. intézkedései a külvárosban szintén kötelezők.

14. §. Jelen szabályrendelet ellen vétők a kihágási törvény (1879. évi XL. t. cz.) megfelelő szakaszai szerint büntetendők.

15. §. A végrehajtással a városi kapitányság bízatik meg.

E javaslat e hó 28-án tartandó közgyűlés alkalmával fog tárgyalatni.

A jelenlegi szöveg még nem egészen teljes, még néhány — a közérdeklőség és közrend javára kívánatos körülményről nem szól, de hiszik, hogy a közgyűlési tárgyalás alkalmával ki fog teljeséggé szűkíteni s úgy valóban nagy fontosságú rendszabály válik belőle.

Ennyit egyelőre.

## Vidéki levelek.

**Német-Bóly, 1882. dec. 13-án.**

Az idegen, ki tapasztalat-gyűjtés okáért Baranyamegyének alsó részébe vetődik, vagy akit sorsa ide kényszerít, méltán csodálkozhatik el a népek ama konglomerátumán, melyek az ország, sőt Európa különféle részeiből, mint valami Eldorádóba, évtizedek óta hozzáuk telepednek. E népek nyelvük és szokásaikkal elhozhatják a saját nyelvüket és szokásaikat, de a vidéken divó elveket is; eme bevándorlóknak és költözödéseknek köszönhetjük, hogy képviselve van nálunk a tíz hazai nyelvnek több mint fele, s az állam által elismert kilencz vallásnak tán minden felekezete. Történelmi adatok szerint e bevándorlás igen régi keletti, s midőn a magyarsággal rokonolni nem akaró, a haladásnak és művelődésnek útját álló elemeknek egy, a szorgalom és szellemi képesség nagyobb fokán álló, épen ezért a társadalmi követelményeknek inkább megfelelő, a magyar állam keretében jobban illő, majdan a magyar fajba olvadó nép által való kiszorítását eredményezi, — eme bevándorlók megengedése és előmozdítása csak törvény lehet reánk nézve. Milyet azonban a bevándorlás célját tévesztési s a bevándorlók által képviselt és meg nem engedett elveinek és tanoknak importálása a társadalmi és közbéket veszélyeztetik, a hatalomnak joga van szigorú közbelépésre, mielőtt a felforgató tanok tétlenné válnának. Mert az államhatalom nem csak arra van hivatva, hogy az alattvalók anyagi jólétéről gondoskodjék, hanem örökösök azoknak szemlélésére is; s ezen hivatása töle még azt is követeli, hogy ében örökösök s idejekorán fordítsa figyelmét amazokra, melyek később az ok és okozat közötti összefüggést szükségszerűleg eredményezik. A fát jó gyümölcséről ismerhetjük. Midőn a közelmúlt napokban minden nemesebb keblet borzadályal eltöltő gyilkosságról irtak a lapok, melyet gyarmatai községben vallási fanatizmus\*) követett el a végrehajtó hatalom közegei ellen; s ha Secondo Fr. szerint: „A nép legfőbb szükséglete az igazságos kiszolgáltatása, a religió fenntartása, bolcs törvényhozás és a rend megőrzése“, ezen utóbbi is elégséges ok, hogy a hatalom figyelmét kiterjeszse ama felforgató elemekre, melyek magukat a tanak által a jó renddel ellentétbe helyezik. Nemsokat határozván az, valjon emez, az állam törvényeit megvetők nazarenusok, anabaptisták, vagy egyébrek nevezetnek.

\*) A gyarmatai gyilkosok aligha voltak vallási fanatikusok, nazarenusok épen nem, mert ezek vallásának egyáltalán tiltja a fegyver használatát embertárs ellen, inkább a szocialisták egyik felekezetehez tartoznak, mint maguk vallották. Szerk.

tatik a végzet örvénye által. Mily kevesen akarnak pedig meghajolni, mily kevesen tudják önmagukkal megértetni elhitetni, hogy van valami a mi követelődik lép fel, mihez magunkat tartani kell.

Muszajn kell, nyemozsem, örökös harozet viv az emberi társadalom minden rétegében, pártja nagy mind kettőnek, az elsőnek hódol a nő-nem, az utóbbi sohajtja a férfi-had! Az egyszemélyes megartása, a közép ut a körülmenyekkel megalkudni tudó nagy kevés, nagyon nehéz, ritka embernek adatik; pedig muszajn kell.

Az emberi akarat jó szándék, bölcsesség eme vétői, de sokszor keeserítik meg a halandó életét, munkásságát szándékát, tervét. A fixa ideák elsőprője, a felleget várak leronója. Sokféle kép jászák be az élet terv meg nem valóstításához. A hóst a muszajn kell lennit, de sokszor földhöz lapítja a szerény nyemozsem; de azért nem enged, békét, nyugtot nem hágy semminek, övesztére igyekszik, megásva ön sirját. Így birkózza laviroz köztük az ember élethajója, boldog, kire sem egyik sem másik rá nem nehezül. Ha az első veszi át az uralmat, ha annak létét kell elismernie, szerencsétlen elebb több megszabadítja magát az élet-től lozkarakter. Ha ez utóbbi alatt nyög, emeli egész éltén a fentartási ösztön igáját; de emeli reménytel jobbra fordul-tát várva a sorsnak.

Muszajn kell lenni; nyemozsem, Tóth vagyok az utóbbival tartok.

Kelt nov. 27. Sellyén.

Tóth Lajos.

Hogy pedig ezek száma nem csekély lehet, dr. Kelety Károly min. tanácsos urnak legújabbán kiadott statisztikai kimutatása erre enged következtetnünk, hol az állam által elismert vallások és felekezetek kivül a „más keresztény“ és „egyéb“ című rovat 0.,, illetőleg 0.,, százeleket mutat. E statisztika pedig reánk nézve annyiban bir különös érdekekkel, hogy a n.-bolyi körjegyzőséghez tartozó Borjád községnek 947 lakosa között r. kath., gör. kel., ágost., református s izraelitának legkevésbé arányosan felosztott számai mellett 34 „más keresztény“ s 2 „egyéb“ találhatók, s midőn az 1868. LIII. t. cz. 20. §. szerint mindenkinek valamely törvényesen bevett vallásfelekezethez kell tartoznia, s a polgári törvény szerint az ugynevezett felekezetenélküliség tiltva van, — eltekintve jelenleg a „más keresztények“től, — bár jogosan kérdezzhetők, mitéle sectához tartoznak ezek, — miféle alapon türetnék meg nevezett törvénnyel ellentétben levők község keretén belül? A hivatalos kimutatás, nemkülönbön egyéb indokok sejtünk engedik, hogy a bevallott „egyéb“ alatt melyek ama sektáknak rejtezhetik, melyek haza és társadalomellenes, melynek tanai tiltják fegyverrel a kézben védeni a hazát, de megengedik orgyilkot emelni a törvény emberei ellen.\*\*) Ohajtuk, hogy sejtelmünkben csalódjunk; tiszteljék a felekezetek hitelveit, meggyőződéses dolga levén a hitvallás, azon uralkodni nem lehet; de a politikai renddel ellenkezik megtűrése oly elvek terjesztése, melyek az előbbiek felbomlását maguk után vonhatják s kívánatos volna, hogy rendőrileg véténének figyelembe addig, mielőtt tanakból kifolyólag, büntetésre méltó tetteik következtében, józan elméjüknek orvoslal való megvizsgálása lesz szükségessé.

## Németbolyi.

**B-Sellye, 1882. decz. 7-én.**

E hó 6-án esti 10 órakor elhunyt Riedl József volt gazdatiszt Sellyén; hosszas betegség után élte 68. évében. Gyászolják halálát a rokonok neje s gyermekei. Aldás porain!

Ugyancsak 7-ikére virradóra az uradalmi kastélyba betörték. A tisztartói irodába, az ablakok vasgátrét kifeszegve. Elvittek egy néhány darab pipát, 1 kóst, 1 kabátot s egy kis puskaport. A cselétség öltönyéhez közelben levő posztót is elemelték; de kin — hihetőleg, hogy nyomot veszítsenek — kiakasztották az épülettől távol egy rács kerítésre. Pénzért értékesebb holmit nem vittek el. Az asztalfiókok felszerelésével nem boldogultak. A tettesek kettlen lehetnek egy férfi s nő mint a lábnyomok mutatják; talán ki is furkészhatók lesznek; ha a gondos utánnézés el nem lesz mulasztva; mi a mi csendőrségünknek elény.

A hidegnek nevezett vásár 4-ik és 5-ikén el mult, bizony elég meleg sáros volt. Hiányzott a tehén, ökör, ló. Disznó bőven volt nyomosabb árak mellett, a kínálat élénk, vétel azonban korlátozott volt. A ruhavásár mesteremberekben nem szükködött; de a vevők hiányoztak; mit a rossz ut, eső idezett elő, hogy a legközelebbi helyekről sem jöhettek semmiféle járművön. Urak, kik Somogy felől kísérletemek bejönni, az utat gyalog voltak kénytelenek megtenni; mert itt vagy falában vagy leghaján lehet most csak a közlekedés. Jámbor óhaj: oh derék út messze, messze még a te idejővetted. Boldog halandó, ki üdvözölhet, hát még ki rajta mehet. A posta rendszeren közlekedik noha életveszélyek közt csak ló; de ember nem forog.

## T.

**Baranya-Sellye, 1882. decz. 13.**

**Tekintetes Szerkesztő úr!**

Mezővárosunk kat. iskoláügyében oly sajnos állapotokat kell észlelnünk, hogy azok orvoslását a nyilvánosság terén kell megkísérlelnem.

Találkoznak ugyanis szülők, kik gyermekeik iránti vak és állati szeretettel indulva ki értelmi és erkölcsi fejlődésükkel nem törődnek és a jó igyekezetű, értelmes és buzgó tanítóit is gátolják abban, hogy elhanyagolt nevelés, pajkos és rest gyermekeikből, jó polgárt nevelhessen, mert megvonják tőle a jogot, hogy a gyermeket még rövid idejű bezárással is megbüntethesse.

Ekként korlátolva a tanító nem képes a házi fegyelmel teljes hiányában elvadult gyermekeket az iskolában rendre hozni, az ily értelmetlen rövidlátó rendek pedig tulajdonítsák maguknak, ha rossz nevelésű gyermekeik idővel fejük fölé nőnek, a meglévő elpusztítják és mit sem szereznek, sőt nem egy esetben a börtönöket is megnépesítik.

—ó.

**Szil, 1882. decz. 6-án.**

**Tekintetes Szerkesztő úr!**

Az elővigyázat nem árt. — Nem régebben nálunk — Somegy-Szilban — két egyén ítítte fel tanyáját. Az első egy középkorú, alacsony termetű, elegáns kinézésű ember.

\*) Még nem a legrosszabb felekezet az, melynek vallásai nyíltan hirdetik a más vallásnak elleni gyűlöletet, ez ellen lehet védekezni, de nem az ellen, mely a világ előtt eltagadja, titkon pedig gyakorolja gyűlöletét által engallott büntényeket. Szerk.

**Névleg: Madarasi Sándor.** O kelme „táncmester“ szerepet játszott. De nem soká vihette szerepét, mert rövid két heti itt tartózkodása után eltoloncoltatott. Egy korcsmába szállásolta be magát, hol uriasan evett-ivott, de csak úgy „puff“ra, mely adósságát s azon kevés összeget, melyet a táncfolyóma jelentkezők neki előre fizettek: majd megfizeti a „nagy harang.“ — Ennél sokkal jobban folyt dolga egy Schön Anna nevű, mosdósi illetőségű, 28 éves zsidó leánynak. Beállit Szilba, hogy majd itt kikeresztelkedik, mely szándékáról értesítte a helybeli plébános urat, a ki aztán meghagyta neki, hogy csak tanuljon szorgalmasan, megmutatván neki a tanulni valókat. Ez érezvén magában, hogy saját erejéből azt képtelen megtanulni, felkérte a tanítót, illetőleg alantitót, hogy lenne szives egyengetni előtte az utat, melyen a r. kath. egyház kebelébe juthat — nem csekély pénzösszeget s értékes ajándékokat ígervén fáradsága díjával. A tanító igazat adván abbéli szavainak, miszerint 6-10-15 ezer forintokos birtokosa; elfogadta a tanítást. Egész Szilba az ő gazdagságáról, kikeresztelkedéséről s azon helybeli molnár-legény szerencséséről beszélt, ki a kikeresztelkedés után vele egybekelendő lett volna. Szegény molnár-legény azon hitben, hogy most megfogta az ördögöt, vele oly viszonyban élt, mint a minő viszonyban szoktak élni a leendő házastársak. — Urasán élt. Mindent hitlere hozott, de mindenki adott neki, azt híven, hogy pénz-tözsérről van dolga, mit „mézes mázos“ beszéddel mindenkivel elhitelt. Leendett kikeresztelését is saját hasznára fordítá, mert valahány nővel csak beszélt, azt mind felkérte keresztanyának, a kik aztán leendett keresztánynak különfélekké, tej, vaj, turó stb. kedveskedtek. Mondom; egész Szilba ő kezdte a beszéd tárgyat. — A különörákat szorgalmasan látogatta, a mieg végre a tanító felszólította, hogy tegyen eleget 4 heti fáradságáért, mint ígérte, fizesse ki fáradsága díját (t. i. a tanítónak.) Erre azt mondja ő kelme, hogy igen szivesen kifizetné, de itt Szilban nem tud százas váltani. Pár nap mulva meg azt mondá, hogy nem kapta még ki a kaposvári takarékpénztárban lévő pénzének kamatját, majd megint: kért kölcsön, de nem kapott. Tanító uram csak akkor kezd észre venni, hogy „hányat itótt az óra“, a mikor azután lemondott a további tanításról, mert ezt tovább már nem tehetne volna becsületének kockázatára nélkül. Mig itt így folyt az ügyek, addig másutt azt híresztelék, hogy a tanítónak mindennapra 3 frtot fizet, a plébános urnak pedig egyszer s mindenkorra, miért őt kikeresztelti, 180 frtot ad, a mester ur nejének pedig 60 frtot, hogy — közel levén a sertés-piacchoz — vegeyen lakodalmára két kis „siská“-t. Azután megint azt híresztelék, hogy már le is foglalt egy malmost — 300 frittal — melyben leendő férjével töltendő a mézes heteket. Majd meg lemondván a malomról, itt helyben egy 13 ezer frtos házat akart megvenni, melyhez már többeknek tanácsát is kikérte. Sokszor sopánkodott, nem tudja, mit tegyen. Az ispán ur is hívja szakácsnának, de ő bizony nem adja pénzét az ispán kezére. Ilyen és hasonló szavakkal hízelgett önnön magának, de másoknak is. Nyakra-főre adósságokat csinált, s a molnár legénytől is kicsikart a mit lehetett. Ez pedig készséggel megosztotta vele, mint leendő menyasszonyával; keservesen megint állt állereit. — Itt tartózkodásának hetedik hetében már mindenkinek szemet szűrt feltűnő viselete. Mondogatták: „ez nem más, mint világszaló.“ — Még eltoloncoltatását megelőző nap is — d. e. — azzal állit be a helybeli jegyző úrhoz, hogy N. N. tőle 300 frtot kér kölcsön, tanácsot kér tehát, hogy adhat-e neki. (Megjegyzendő, hogy a kamatot már előre felvette borban.) A község érdemes bírja is ott volt, a ki erre azt mondá: „Adhatást, ugyan adhatna, de magának sincsen.“ Teljes igaza volt a bíró urnak, mert még azon nap delután egyik panasz a másikat érte a község házához. Egyik azt mondja: tölem ennyi és ennyi csirkét vitt el, s nem akar fizetni. Én tölem bort, tölem pálinkát, tölem meg lisztet hordott, nálam meg egy hónapig étkezett stb. stb. s sehoh nem fizetett egy garast sem. A sok panaszra aztán a község bírja elküldte hozzája két kisbíróját, összehozta s egy kis batyba öszekötötte minden holmiját, s bekísértette a község házához, hol a jegyző ur e szavakkal fogadá: „No te drágalatos . . . hol van az általad annyira híresztelt sok pénz? Mire azt felelé: „Kaposvártól a takarékpénztárban.“ „Hát a takarékpénztári könyvesekd?“ „Az is ott benn van a . . . házban.“ „Erre aztán eltoloncoltatott.“ — Ezeket megelőzőleg Igalban egy nővel, mint családészert mutatta be magát, elölván, hogy a szilli plébános urnak szakácsnéra van szüksége stb. ezzel csalván ki az illetőtől egy nagy kendőt s egy gyűrűt. A nagykendőt a szilli érdemes előljáróság letartóztatta, s ma már tulajdonosának kézbesítette. — Nem ártana kissé ovatosnan bánni az ilyen fölfelderítéséggel. Sehoh egy perczig sem kellene megtűrni őket.

## S. S.

**A dohányzásról.**

— Egzségügyi értekezés. —

A dohány növény, — Nicotiana Tabacum Linei — csak Amerika felfedezése óta ismeretes.

Eredeti hazája Dél-Amerika, a hol Pánci Román 1496. Szent Domingó szigetén felfedezte — Toledoí Hernaudes Portugáliába hozta — s Jean Nicot francia követ pedig Párizsba küldte, kitől elnevezését is kapta.

Használatba jönnek szárított levelei dohány, szivar, cigaretták és burnot alakban, kellőleg és mérsékletesen használva, élvezetet nyújtó és gyönyört okozó tárgyat képez a férfi világ előtt, a mennyiben az emésztést előmozdítja, a komoly gondolatokat elriasztja, az embert terhes munkája közt elénkíti és testi fáradozásainak elviesésére erősbíti.

Azonban a dohánynak — ugymit a bor, tea és kávénak — szükség, hogy az ideg-rendszerre hasson és így kellő élvezetet előidézhesen, de kezdetben úgy természetben élvezve a dohány a gyomor és ideg rendszerre gyakorolt szokatlan hatásánál fogva, általános rosszullét, erős szédülést, nehéz lélegzést, ájulást, szivdobogást, az ideg rendszer izgatottságát, az izmok gyengeségét, halottias halványaságot, a végtagok meghiégülését, azok gör csős rángatódzását, égetést a torokban és gyomorban, hányást, hasfájást, hasmenést és bő vizeletet, de sőt vaktságot, bénaságot és elmetomplást is képes előidézni.

A dohánynak erősen izgató és bódító tulajdonsága mérgező anyagoktól függ, a melyeket az tartalmaz s ezek a nicotin, picotin és pyridin s a többi. Évek előtt Schweitzban történt s nicotinnal teljessítet Bocármé-féle mérgezési eset érdekese idevágó eseményt képez, valamint az ideg rendszer a különböző emberekben különféleféleg van kifejődve, úgy a dohányzás is eszerint különböző hatásokat idéz elő. Így vannak emberek, a kik erősebb dohányt is szívhatnak kár nélkül, más gyengébb idegzett emberek ezt nem tehetik.

Azonban a látá — pupilla — érzékenysége a világság iránt megmarad a legerősebb dohányzás alatt is.

A dohányfűt lenyelését, valamint a dohánylevelek őszerágását, az ugynevezett bagózást kerülni kell, mert ez által a gyomor erősen ingereltetik, és a dohány mérge felvétele a testbe elősegítettetik.

A dohány nicotin tartalmánál fogva hat a nyul agyra, és ellentétét képezi a hux vomicanak, és Strychninek, a mennyiben az ideg-rendszernek emelkedést lehangolja és csillapítja.

Az amerikai dohányban van 3-7% nicotin.

A francia dohányban van 5-8% nicotin.

A havannai dohányban van 2% nicotin.

A magyar és török dohány kevés nicotint tartalmaz.

A dohány-levelekből elkészítéskor erősebb által kivonják a mérgező anyagok egy részét.

Németországban legerősebb az elszázi és pfalzi dohány.

Legerősebbek a Gradsohn-és Vevey-szivarok, továbbá a Virginia- és Manilla-szivarok.

**Törvényszéki csarnok.**

Előadott polg. ügyek:

Deczember 12-én.

Kissfaludy Imre tszéki bíró által.

1. Fesztl Károly — Stegmüller J. E. ellen betéti társaság felosztása iránt. — 2. Tóth József — Kata Ferencz ellen 350 frt 59 kr. tőke s jár. megítélés iránt. — 3. Elmebeteg Boda Jakabné szül. Prell Anna elleni ügy, gondnokság alá helyezés iránt.

Veséy Rezső tszéki bíró által.

1. Pók Anna — Fekete Mihály és neje szül. Istvánovics Anna ellen adósvételi szerződés megsemmisítése iránt. — 2. Pfffer Ádámné szül. Czvik Teréz — özvegy Czvik Xaverianusné szül. Roth Anna Mária ellen ingatlan használatá iránt. — Bogay Pongrácz tszéki bíró által.

1. Slovák Mór vb. Rothmüller Vitmos ellen esőidényepere. — 2. Blauhorn Jakab — Pollák Zsigmondné ellen 389 frt 21 kr. tőke s jár. iránt.

Kissfaludy Imre tszéki bíró.

Deczember 14-én.

1. Az 1-ső cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társulatnak — a pécsi püspöki uradalom és társai elleni ügye, a pécs-mohácsi vasut mohácsi pályaudvarra kibővítése tekintetéből kisorsított területekre a kártalanítási öszeg megállapítása iránt.

Bogay Pongrácz tszéki bíró által.

1. Balogh János — Tamás Judit és társa ellen örökösödés iránt. — 2. Tóth Ferencz — Nagy Teréz és társai ellen ingatlan tulajdonjogának megítélés iránt.

Előadandó büntető ügyek:

Deczember 18-án.

1. Kuncz Ferencz ellen hivatalos hatalommal visszaélés miatt. — 2. Siron Péter ellen emberölés miatt. — 3. Bauer Jánosné ellen hamis vád miatt.

Deczember 20-án.

1. Miatovits Gyuka ellen könnyű testi sértés miatt. — 2. Koncez András ellen hamis esküvés miatt.

Deczember 22-én.

1. Horvát Nagy György és társai ellen lopás és abbani bírnérsesség miatt. — 2. Goják Mihály és társai ellen lopás miatt.

## Különfélek.

— Egy felzött vasut. — Az alig megszülemlt budapest-pécsi vasut felmondta használatosságát, min alig fog csodálkozni a ki tudja, hogy a fogadott dajka annak felnevelésére szánt 15 millióból kelek két millióskát igyekszik magának félre tenni öreg napjaira. — A mint értesitenek egyelőre csak a nappali vonatok fognak ezental közlekedni, menet és érkezési idő betartása nélkül (eddig sem tartották be) sőt kilátás van arra, hogy a közlekedés boldogabb időközben egészen belesz szüntette. — Intézkedés tétett, hogy a pósta, úgy mint előbb a kanizsai kerületön át szállíttassék hozzánk. — A ki látta e vasut építését és vonalának kifizését, mely az olcsóbbság kedvéért a hol csak lehetséges volt a legmelyebb réti talajt szelte ketté, elcsufította és elrontotta azt; a ki látta, hogy a víz lefolyása tekintetében alig történt intézkedés, az előtt nem volt várthatn, hogy az ősi esőzések vizei azután több mint méter-magasságban és hosszú vonalokon elárasztották a vasuti gyenge töltésre álló réteket felzátva, pocskák téve a laza anyag töltést, mely a vonatok terhe alatt lesüpped. — Hanem azért hivatalosan konstátáltatott a forgalmi képeesség!

— Tisztviselők küldöttsége Budapestben. Dr. Sey Ernő vezetése alatt Vésey István távirádfőnök — és dr. Karay Lajos kir. trv. jegyzőből álló küldöttség, a kisebb javadalmazású állami tisztviselők fizetésemelés iránti kérvényével legelsőben üfelségénél jelent meg, hol ez alkalommal hasonló kérelemmel eszedezett a dobreczeni és soproni tisztviselők küldöttsége. Dr. Sey a kérelem ányújtása alkalmával, a következőleg szövegezteteltel üfelségénél jelent meg, hol ez alkalommal hasonló kérelemmel eszedezett a dobreczeni és soproni tisztviselők küldöttsége. Dr. Sey a kérelem ányújtása alkalmával, a következőleg szövegezteteltel üfelségénél jelent meg, hol ez alkalommal hasonló kérelemmel eszedezett a dobreczeni és soproni tisztviselők küldöttsége. Dr. Sey a kérelem ányújtása alkalmával, a következőleg szövegezteteltel üfelségénél jelent meg, hol ez alkalommal hasonló kérelemmel eszedezett a dobreczeni és soproni tisztviselők küldöttsége.

— Üfelségénél történt kihallgatás után a miniszterelnökkel tiszteltet a küldöttség és ányújtotta a kérvényt. A miniszterelnök többek közt a következőket mondta: „Uram! részünkről komoly megfontolás tárgyává tettük és teszük is az önök ügyét, de hisszük, hogy önök is komolyan megfontolva a jelen pénzügyi helyzetet, befogják látni, hogy gyökeres segítséget keresztül vinni nem lehet.“ Erre dr. Sey: „Nagyméltóságu Uram! ideiglenes segítségért is eszedezünk.“ Mire Tiszta azt válaszolta: „Legyenek megnyugodva, nem fogunk elmulasztani semmit, hogy helyzetükön segíthessünk.“ Volt továbbá a küldöttség Jókai Mórnál is pártfogását kérte. Végül pedig Móricz Pált kereste fel, hogy megengesztelje, mint a képviselőházban tartott beszéde szerint ott eddig egyedül ellenesét a fizetés emelésnek, a küldöttség egyik tagjának azonban kijelenté előre, hogy nem ellene ő a fizetés-emelésnek, sőt ha elfordul ismét a kérdés: egyenesen és határozottan érdekeinkben emel szót. Ezzel a küldöttség bevezető ténykedését s a legjobb reményekkel hagyta el a fővárost. Megemlítjük ezek kapcsán, hogy a magasabb körökben el van határozva, hogy az 1000 frtig menő fizetéses tisztviselők 100 frt pótlékban részesüljenek.

— Tisztviselők egylete. Dr. Sey indítványára, mely szerint egy tisztviselői egyesület alakítatnék, megindult a mozgalom és a f. hó 3-án tartott közgyűlés alkalmával egybeállított 15 tagu választmány az alapszabályok kidolgozása ügyében hétfőn tartott ülésében a következőkben állapította meg fővonaláiban az egylet célját: Az egylet célja önszegélyezés és kilátásba kelyezett gyűlhely és társaság által az egyetértés és művelt szorakozás, a tagoknak meghatározott öszeggy hitelnyújtás, sőt a szükségben szenvedőknek ajándék utján megfelelő öszeg adományozása, az elhalálozott öszegyeknek vagy gyermekeinek segélyezése. Az egylet oda működik — s ez második főcélját képezi, — hogy tagjai a szükségleteket határozott és bizonyos árleengedéssel szerezhessek be. All alapító tagokból, kik egyszer mindenkora 50 frittal, pártoló tagokból, kik évenként 3 frittal járulnak, s rendes tagokból, kik 1 frt beírattási és 50 hav beíreztéseket teljesitenek. — Az alapszabályok kidolgoz. sára a választmány dr. Sey Ernőt kérte fel. Az alapszabályok e hó 26-ára a választmánynak bemutatandók, mely azokat bíralat után az alakuló közgyűlés elé terjeszti.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Horváth Ede pécsi kir. járásbíróági joggyakornok Zala-Egerszegré a kir. járásbíróasághoz aljegyzővé nevezte ki.

Folytatás a mellékletben.

# KINDL FERENCZ

Pécsett

Nepomuk-utca 33. sz.

Ajánlja magát a következő cikkek olcsó áron előállítására és berendezésére ugymint:

**Angol (szagtalan) árnyékszéknek,** öntött és önesővel. — **Vaskutaknak,** (szivattyúk) húzó és toló szerkezettel, zománczozott csövek és önzott vasrudakkal. — **Teljes fürdőnek** ugyazinté egyes fürdőkádaknak fűtő szerkezettel és annélkül. — **Légszusz., víz- és gőzvezetékeknek.** — **Teljes szőcsöveknek.** Legújabb szerkeztű villámhárítókna és azok felszerelésnek.

Elad kicsinyben a **légszuszításhoz** szükséges egyes részleteket ugymint: **légszusz. csöveket, fűveg-golyókat, táca és ezilindereket, csilárokat, falkonyókókat, lámpákat, mindenféle égőket,** s. a. t. s. a. t. **Villanyos jeladókat** (szobatelegraf) és ahoz szükséges részleteket mint: **különféle elemek, villanyvezetők, tapintók, harangok, jelek** s. a. t. s. a. t.

Költségvetések és rajzok a fentebbi cikkekhez azonnal készíttetnek. 129. sz. (0-5)

## Amerikai Posta - Gőzhajozás „Horgony vonal”

(Anker Linie)

Ideiglenes leszállított átkelési ár.

Ezenel közhírré tették, miszerint minden tekintetben különösen berendezett és rendű Posta-Gőzhajóknak, melyek a világszerte híres „Horgony vonalon” (Anker Linie) közlekednek, az átkelési ár Newyork-ig 100 ft. arany ért. vagyis 40 ft. osztrák ért. szállítású átk. — az éjta utra tökéletes legjobb ellátást (étkezés) Hamburgtól kezdve, Glasgow-on át egészen a rendeltetési helyig Amerikában.

Működésén a posta gőshajóidánkat a t. o. közbizás ügyelmébe ajánlom, egy-azernélkül kések nyilatkozom. Bárkinél minden ideiglenes kérdésben díj nélkül pontos felvilágosítást szolgálnék. Hamburg, Boldan Reiner, Bergedorferstrasse 1.

NR. Helyre a hajókban csak személyenként 10 ft.nyi szőlőszőlővel lehet utazni. Utazás csak akkor lehetséges, ha a hajó azonnal elindul.

## Hirdetmény.

Turony község részéről közhírré tétetik, hogy a magas földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak folyó évi 28230. számú rendelete folytán letarolni engedélyezett, a turonyi község határában a tomfői dűlőben, — mely a pécs-harkányi országot mellett fekszik, — találtató mintegy 22 holdnyi erdőben összes faállomány különösen bányának alkalmas, a többet ígérőnek zártajánlati verseny útján folyó évi december hó 18-án reggeli 10 órakor Turonyban a község házában el fog adatni.

Felhívtnak a venni szándékozók, hogy írásbeli ajánlataikat a kitűzött napon az előjárásnál 500 ft. bantápnéz csatolásával nyújtsák be, mikor is a legelőnyösebb ajánlkozónak az erdő letarolása kiadati fog.

A feltételeket megtekinthetni a gyűldi körjegyzőségénél. Kelt Turonyban 1882. november 22-én. 339. (3-2)

**Az előjáróság.**

## Értesítés.

Bátorkodom a n. é. közönségnek tisztelt tudomására hozni, hogy nálam különféle

**virágok cserepekben** valamint **szoba-füvek és lemetsett**

**frís virágok** jutányos árt eladatnak, ugy szintén legdizsesben kiállított

**csokrok és koszorúk** minden nagyságban olcsó árt megsezeretnek.

Megrendelések szíveségből átvétetnek **Muhr Henrik** ur czukraszájában, Széchenyi-tér, a központi takarékpénztár épületében és alulirótnál Nyil-utca 27. szám alatt.

Lemetszett frís virágok darabjának ára: **camélia 30 kr., thea-róza 20 kr., hónapos-róza 10 kr., székfü 5 kr.** és egy ibolyából készült **mellcsokor** urak részére 10 kr.

Tisztelettel **Megyesi János**

350. (3-1) mű- és díszkertész, Nyil-utca 27. sz.

A „pécsi szőlősgazdák egyesületének főügynöksége”

## LITKE JÁNOS PÉCSETT

2. ker. Ferencziek-utca 11. sz. ajánl valóság kezeséggel

## KÜLÖNLEGESSÉGEKET

Eredeti Pécsi hegyi borokból

u. m. **Rigoda, Gyükési, Makári, Bálósi, Aranyhegyi, Szökői, Nagy-Szökői, Szent-Miklósi, Deindóli stb.** valamint a legkelendőbb fajta

Bel- és külföldi borokból

u. m. **Somlai, Badacsonyi, Erdélyi-Sauvignon, Villányi, Szilvási, Klosterneuburgi fehéreket; Villányi, Szegeárdi, Egri, Budai-sashegyi, vöröseket; Pécsi, Ruszti, Ménési és**

**VALÓDI TOKAJI ASZUBOROKAT**

— eredeti töltésben úr. Lux Andrástól Tokajban. —

Francia pezsgő-borok

— valóság kezeséggel —

**Roederer L.-től Reimsban, Veuve-Cluquet Ponsardins utod. Reimsban, Mœt & Chandon-tól Epernayban, Jules Mumm & Co-tól Reimsban, Heidsick & Co-tól Reimsban, szütagy:**

Belföldi pezsgőbor

francia mód szerint, természetes és tiszta kezeléssel, készítve és francia kiállításal.

Bordeauxi borok

u. m. **Medoc, Cantenac, St. Julien, Chateau Larose, Chateau Lafite és Chat Lafite grand vin, eredeti töltésben Clossmann & Co. cégtől Bordeauxban;**

Rajnai borok

u. m. **Hochheimi, Rüdeshelmi, Rüdeshelmi-Berg 1-60 minőségű Liebfraumilch u. d. c. Klostergarten, Johannesbergi, herceg Metternich pinceszétéből és valódi Zeitingi Mosel-borok;**

Spanyol, Portugál és Olasz csamege-borok u. m. **Madeira, Sherry, Port a Port, Malaga, Muscat-Lunel frontignan, Cipro és Turini-ürmös.** Különféle finom külföldi

Liquerök és szesz italok

u. m. **Allaschi Doppel-Kümmel, Extrait-Absynthe, Arac de Batavia, Liqueur des Moines Benedictus a Fécamp, Maraschino di Zara Girolamo Luxardo-tól Zarában, Liqueur des „Grande Chartreuse” zöld és sárga, Double-Anisette, Narancs-Curacao és Genever, legjobb Schiedami Wynaud Poeking-tól Amsterdamban, Cognac fine Champagne Fred. Mestreau & Co. cégtől Saintes-Cognacban, valódi o Szirmiai Silovitza, francz. Tábla-Ölaj és többféle Tábla-Ecset & Valódi Bor-Ecset.**

**Legfinomabb Thea és Rum**

**PILSEN-SÓR A POLGARI SÓRFŐZŐDEBŐL** Pilsenen

— mindenkor frís töltésben. —

Raktár legfinomabb nagyszemű Astrachan-Caviárból.

stb. stb. 336. (5-2)

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Áruraktár: Ferencziek-utca 11. sz.

## Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer agyomrominden bántalmat ellen,



és föllmulhatatlan az étvágy-hiány, gyomor-egyenség rosszgaz lehet, savanyu felbűfögés, kólika, gyomorhurut, gyomorgörös, hngyóképződés, túlságos nyálkaképződés sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az agyomorból ered), gyomorgörös, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel által, gilisza lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

**Egy üvege 30 kr. használati utasítással együtt 35 kr.**

Kapható: **Pécsett Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerészek áraknál.**

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárán és kereskedésben. **Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.**

**BRADI KÁROLY.**  
a „Gyógyászat” című tudományos folyóirat szerkesztője  
Kremzierben, Morvaországban  
240. (0-10)

## DIETRICH és GOTTSCHLIG

osztrák és magyar királyi udvari thea- és rumkereskedése, **BUDAPESTEN.** (Alapított 1865.)

Központi iroda, raktár és szállítási helyiség: **IV. kerület, régi posta-utca 10. és váci-utca 18. sz.**

Főüzlet: **IV. kerület, váci-utca 18.**

Fiókok: **IV. kerület, kigyóter., és VII. kerület király-utca 15.**

ajánlja mindennemű s egyenesen behozott **chinai-orosztheákból** álló dús felszerelt raktárát.

1873-ki termés, és pedig:

Congo	1 kil. — 2 font 3/4, 10-15 ftig
Souchong	1 „ 2 „ 4 ftől-8 ftig
Fekete-karaván-theák.	1 „ 2 „ 7 ftől-12 ftig
Vegyített theák	1 „ 2 „ 5 1/2, 10-12 ftig
Karaván-virág theák	1 „ 2 „ 6 ftől-12 ftig
Pecco-virág-theák	1 „ 2 „ 5 ftől-10 ftig

eredeti ládákban 1 kilótól 20 kilóg eredeti csomagokban 1/2 kilótól 1 kilóg, s igen csinosan chinai díszítéssel ellátott dobozokban 1/2-1 kilóg.

**Jamaikai-rum**  
egyenesen behozva, a legfinomabb faj 1, 2, és 3. sz.  
1 1/10 literes — 1 pintes üvegekben 4—2 frtg.  
1 7/10 „ „ 2,20—1,20 „  
1 1/100 „ 1 meszelyes „ 1,10—60 krig.  
1 1/100 „ „ 56—30 krig.

**Jamaicai-rum**  
egyenesen behozva, középfaj. Ismételődnak különösen ajánlható.

4. sz. 1 1/10 literes — 1 pintes üvegekben frt 1,50.  
5. sz. 1 1/10 „ „ „ „ 1,20.

**Brasíliai-rum**  
— hatóságilag letétmenyezett védjeggyel —  
1 1/10 literes — 1 pintes üvegekben 1 frt, 1/10 literes — 1 itezés üvegekben 55 krajval. Rumot hordóknak 25 litertől egész 400 literig — puncheon, szállítunk. — Ismételődnak a legelőnyösebb árakban és a legkedvezőbb feltételekben részestülnek. Részletes árjegyzékek kívánatra bérmentve és ingyen szolgálnak.

Nagy raktár valódi hollandi Liqueurekből, valódi benediktni, eredeti chartreuse, theasütémények és theadényekből stb. Piper-féle francia-pezsgő foraktára.

**Eredeti Ferencz-palinka**  
sóval és anélkül. 352. (6-1)

**Dietrich és Gottschlig**  
cs. kir. udv. szállító be- és kivitel-üzletéből.  
Ára egy nagy üvegnek 60 kr., egy kisebb üveg 32 kr. használati utasítással együtt. — Ismételődnak jelentékeny árlevegységben részestülnek.  
Mintthogy a legújabb időben sósorszesznak vinnéttai gyakori utánzóknak voltak kitéve, hatóságilag letétmenyezett védjegyünkkel a t. cz. közönségnek különös figyelmébe ajánljuk.

## Karácsonyi ajándékok.

**Ujévi ajándékok.**

**Ujévi ajándékok.**

Évfolyam XIII. Jahrgang. Nr. 342. sz. Budapest 1883. Január 1-én.

# MERCUR.

Előfizethetni: **BUDAPESTEN,** Dorottya-utca 12. sz. **Videkrol** postautatványval. Bérmentesen háshoz küldve vagy posta útján egy **egész évre 2 frt.** Hirdetések legutjánosáig áron számítottak.

**Hiteles sorsolási tudósító**  
osztrák-magyar és külföldi sorsjegyekről, kisorsolándó állam- és magán-közelevényekről, vasuti-, gőzhajózási- és iparrészvények és olcsóbbi köztvényekről, záloglevelekről, stb. stb.  
Szakirat bank- és vasuti ügyekről.

**Authentischer Verlosungs-Anzeiger**  
von österreichisch-ungarischen und ausländischen Lotterien-Effekten, verlosbaren Staats- und Privat-Obligationen, Eisenbahn-, Dampfhebel- und Industrie-Aktien und Prioritäts-Obligationen, Pfandbriefen etc. etc.  
Zeitschrift für Bank-, Finanz- und Eisenbahnwesen.

Man pränumerirt: **BUDAPEST,** Dorotheagass Nr. 12. Von ausserhalb mittelst Postanweisung **Francos tns Haus od mit Postsendung ganzjährig fl. 2.** Inserate werden billigt berechnet.

**ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.**  
1883. január 1-én új, egész évi előfizetést nyitunk az 1883. évfolyamra. A „Mercur” megjelenésétől kezdve az előfizetést 3-4-szer havonként, szükség esetén gyakrabban is és pedig közvetlen minden jelentékeny huzás után; ugyanez közli könnyen fel fogható rövidségben, ezélszeri és táblázatos föllíratú a hiteles sorsolási lajstromokat, valamint a hátralékokat az az a huzott és eddig fel nem vett nyereseményeket, az értékekkel bíró közönségre nézve tehát nélkülözhetlen organum.

**Előfizetési díj házhoz hordva vagy postán küldve egész évre csak 2 forint.**  
**A „MERCUR” kiadóhivatala BUDAPESTEN.**  
358. (5-1) Dorottya-utca 12-ik szám.

## A megküldött könyv

nekem nagy szolgálatokat tett, mert nemcsak én, aki már teljesen reménytelen valék, hanem számos ismerősöm is a benne foglalt tanácsoknak köszönhetik egészségük helyreállítását. — Ezeket írja egy szerencsésen kitért „Dr. Airy gyógymódjáról.” E 416 lapra terjedő kitünő munkában nemcsak a betegségek leírása foglaltatik, hanem egyszerűsággal oly gyógyszerek is vannak felsorolva, melyek tényleg jóknak bizonyultak, úgy hogy a beteg a felesleges kiadásoktól mentve van. Egyik szenvedőnek sem kellene tehát elmulasztani e könyv megszerzését, mely Richter kiadó-intézetben Lipsében jelent meg. E könyv 75 kr. beküldése mellett **Gorischek K.** egyetemi könyvtáros által (Bécs, I. István-tér 6. sz.) kívánatra bérmentve küldetik meg. 297. (7-3)

## Boltok bérbeadó.

A ferencziek templomához épült **bazárban** több bolthelyiség 1883. évi januar 1-től bérbeadatik. Feltételek végett értekezhetni a Szt. ferenczrendi zárda főnökénél.

## Karácsonyi ajándékok.

**Ujévi ajándékok.**

**Ujévi ajándékok.**

**Karácsonyi és ujévi ajándékok!**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint raktáromat a közelgő ünnepekre

## üveg- és porcellán edényekkel

és minden e szakmába vágó tárgyakkal u. m. bor-, sör- és liqueur-szerviszekkel, virág-vázák és virágedényekkel, étel-thea-, kávé- és mocsa-szerviszekkel, függő- és asztali-lámpákkal, képekkel, tükrökkel, asztalikek és táczákkal és még sok különféle tárgyakkal dúsán felszereltem, mely tárgyak **legnagyobb választékban** a legjutányosabb árt

nállam kaphatók.

A t. cz. közönség becses bizalmát kérve kiváló tisztelettel **SPITZER L.** Ferencziek-utca 8. sz. Hermann-féle ház.

359. (3-1)

**Karácsonyi ajándékok.**

## ÉRTESÍTÉS.

**A pécsi egyesült külvárosi takarékpénztár** az üzletkezési rendszabályok 9. §-a értelmében 1883. évi január 1-től kezdve megnyitja **takarék osztályának**

# XI. évsorozata t,

melynek hozzájárulása végett az aláírási ívek az intézet helyiségeiben **Király-utca 32-ik sz. a. Schack Ferencz ur házában az emeletben** mai naptól nyitva állandának.

Mindazok, kik az új évi sorozatba belépni óhajtanak, felkéretnek, hogy az intézet helyiségeiben lehetőleg megjelenni sziveskedjenek, hol a beiratások a délelőtti hivatalos órákban 50. kr. beiratási díj mellett eszközöltetnek. Ugyanott a takarékosztályra vonatkozó rendszabályok valamint a számitás — ugy az érdekelteket illető kedvezmények iránt is az igazgatóság egész készséggel adand felvilágosítást: különösen figyelemzetnek azok, kik hitelre akarnak igényt tartani.

Kelt Pécsett, 1882-ik évi december 1-én tartott igazgató-választmányi gyűléséből.

**Az igazgatóság.**

348. (2-1)

## THURN I. órák Pécsett.

**Legolcsóbb bevásárló hely. Legpontosabb kiszolgálás.**

Alulírott tisztelettel bátorkodom a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy nálam nagy választéku legszebb és művészileg dolgozott arany és ezüst, női és uri

# ZSEB-ÓRÁK,

jól szabályozott bécsi inga-órák remek tokokban, továbbá francia ébresztő-, hajó-, iroda-lemez és schwarewaldi órák **jutányos áron kaphatók.**

Tetemesen nagyobbitott

# ÓRA-RAKTÁRAM

azon előnyös helyzetbe hozott, hogy mindennemű és fajta legjobb órákban bárkivel **árversenyezhetek.** Elvállalok egyszerűsággal mindennemű **javításokat** jótállás mellett, s minden megrendelést gyorsan, olcsón és pontosan teljesítek.

A t. cz. közönség becses bizalmát kéri **kész szolgáluk**

**THURN I. órák,**  
Király-utca 7. sz., a boltív-köz átelében.

361. (1-1)

**Legnagyobb választékban.**

# FELHIVÁS.

A „Pécsi kölcsönös segélyző-egylet“ helybenhagyott alapszabályainak 6. és 36-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy a kitűzött szép céljának megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges.

Mint hogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve az

aláírási-ív a társulat helyiségeiben — Pécsen király- vagy fő-utcza 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban — nyitva álland.

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni s az egylet közhasznú célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint folyó év december hó 28-áig a kijelölt helyen 1 részlet után 1 frt beiratási-díj letétele mellett nekiknek sajátkezűleg s kötelezőleg leendő beiratása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, ahol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók.

A mint az alapszabályokban megkivánt 200 törzsbetét aláírva leendő, a t. cz. közönség a jövő évi új társulat megalakulásáról külön hirdetmény által fog értesítettetni.

Azok, kik az alapszabályszerű heti betéteket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején az 1 frt beiratási-díj letétele mellett egy részlet után 130 frttal az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik.

Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak, s a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tőkét fizetnek be, mégis mintegy 70 frt kamat nyereségben részesülnek; az előny, mely az illetőkre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozathoz járul, bővebb magyarázatot nem szükséges.

Egyébként a számitás részletei iránt felvilágosítással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécsen, 1882. évi november 13-án tartott igazgató tanácsi ülésből.

Sey László,

ig. elnök.

351. (1-1)

POLITIKAI NAPILAP.

# BUDAPESTI HIRLAP

Előfizetési ára: Egész évre 14 frt. Félévre 7 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy óra 1 frt 20 kr.

Szerkesztők és kiadó-tulajdonosok:

CSUKÁSSI JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV. ker. kalap-utca 16. sz.

Megjelenik minden nap, hétfőn és ünnep utáni napokon is.

## A t. magyar olvasó közönséghez!

A „BUDAPESTI HIRLAP“-ot egy írói társaság alapította 1881. nyarán s a tisztelt olvasó közönség oly lelkesen fölkarolta íróinak érdekeit, hogy ezek ma már másfél évi munka és siker dicsőségére hivatkozhatnak.

### A „Budapesti Hirlap“ nem pártlap.

Pártja — olvasóinak kiterjedt köre. Szolgálatokat nem kíván se kormányának, se jobb se balpártnak tenni, csupán a közönségnek és, a mi ugyanaz, az országnak.

Miből állanak ezek a szolgálatok?

Első sorban abból, hogy mindenről a mi az országon belül vagy kívül akár politikai, akár társadalmi, akár művészi, akár tudományos téren fölmerül: híven, pontosan, gyorsan, röviden de mégis ki-merítően és részreghajlás nélkül értesítse közönségét.

E tekintetben egy hazai lap sem mulja felül a „BUDAPESTI HIRLAP“-ot. Vannak a nagyobb és drágább lapok, melyek terjedelmesebben tudósítanak, de nincs mely pontosabban és pártatlanabban adná értesítéseit.

A „BUDAPESTI HIRLAP“ olvasó közönségén és íróin kívül nincsen senkinek e kerek földön lekötözve, se osztályának, se pártjának, se kormányának, se nyilvános vagy magán társaságoknak: a „BUDAPESTI HIRLAP“ a legfüggetlenebb lap Magyarországon fővárosában, a hol az egyik lap a pénzügyi-ügynek, a másik egy-egy hatalmas vasutnak s más ily vállalatoknak, a harmadik a kormányának, a negyedik a zsidóknak, az ötödik a klerusnak, a hatodik a szabadkőműveseknek, a hetedik nyolczadik egy-egy pártjának a jármát viseli.

A „BUDAPESTI HIRLAP“-nak csak egy hatalmasság parancsol, az diktálja vezércikkeit, az szabja meg magatartását, s e hatalmasság: a nagy közönség és az ország azonos érdeke.

Ennek tesz szolgálatot, a ki a „BUDAPESTI HIRLAP“-ot pártolja.

Nekünk nincs kitől féljünk, nincs kitől reméljünk, kivéve olvasó közönségünket, a mely itél szavaink és cselekedeteink felett.

A „BUDAPESTI HIRLAP“ rendes tartalma a következő: I. Politikai és társadalmi vezércikkek, II. Tudományos, ismeretterjesztő és mulattató tárcák, mindennap rendszeren kettő. III. Az apró politikai hírek, a fővárosi ügyek, az egyesületek, a művészetek rovata. IV. A fontosabb események bővebb leírása külön cikkekben. V. Távirati tudósítások. VI. Napi események rovata. VII. Közgazdasági. Ezenkívül a mellékleten rendszeren egy-egy vezércikk a társadalom valamely osztályának érdekeiről, országgyűlési tudósítások, tárcza, törvénysek, vidéki hírvonal, önálló ismeretterjesztő, szórakoztató cikkek, tudósítások a divatról, hasznos tudnivalókról és állandóan egy-egy regény.

### A „BUDAPESTI HIRLAP“

rendes írói:

Csukássi József szerkesztő, b. Kaas Ivor, gr. Teleki Sándor ezredes, Rákosi Jenő, Balogh Pál, Szokolay Kornél, Rákosi Viktor, Benedek Elek, Kacziány Géza, Berényi László, dr. Wolf Vilmos.

Rendkívüli alkalmakkor lapunk teljes terjedelmű, a mely 12 oldalnyi hol egy fél, hol egy egész ivvel kibővül. Nagyobb ünnepekre ünnepi számokat adunk ki a feldolgozott hírlapi napi anyag mellett becses és érdekes tartalommal.

Kiváló események színhelyére külön tudósítókat küldünk, akik ügyességük és megbízhatóságuk által egyaránt lekötözik a közönséget és a szerkesztőséget.

Bécsben, Berlinben, Párisban Londonban rendszeren tudósítóink vannak, a kik közvetlen benyomásai alapján adnak hírt arról, a mi e világvárosok lakóit foglalkoztatja.

Jövő január első napján kezdjük meg közlését gr. Teleki Sándor ezredes kitünő dolgozó társunk nagyobb munkájának

## GARIBALDI RÓL

a mely történetet ir egy regény érdekesítő erejével; adomákat beszél, melynek hősei a most letűnt évtizedek legnagyobb politikai alakjai. Oly mű lesz ez, melynél érdekesebbet és vonzóbbat a magyar könyvpiac ez idő szerint nem fog nyújtani.

Ezenkívül gr. Teleki Sándor virágvasárnapján Olaszországon át Párisba utazik. Utba ejti Turint, hogy meglátogassa Kossuthot, kit hazatérte óta nem látott. Párisban betér régi jó barátjához Hugó Viktorhoz, kivel száműzetése idején éveket töltött Jersey szigetén. Azután fölkeresi ifjú Dumas Sándort. Teleki Sándor e nagyérdékű ut emlékeit, benyomásait kizárólag a „BUDAPESTI HIRLAP“-ban fogja közzé tenni. Azt hisszük ennél örvendetesebb hírt alig közölhetnénk t. olvasóinkkal.

### A „BUDAPESTI HIRLAP“ a legolcsóbb politikai, szépirodalmi és gazdasági napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Félévre 7 forint. — Évnegyedre 3 forint 50 krajczár. — Egy óra 1 forint 20 krajczár.

Az előfizetés legegyszerűbben postautalvánnyal teljesíthető e czimre:

„Budapesti Hirlap“ Budapest, kalap-utca 16. szám alatt.

Tisztelettel ajánljuk a „BUDAPESTI HIRLAP“-ot, első és rendíthetetlen hirdetőjét a magyar nemzeti állam érdekeinek, a t. magyar közönség lekötöztető figyelmébe.

CSUKÁSSI JÓZSEF, RÁKOSI JENŐ,

a „Budapesti Hirlap“ kiadó-tulajdonosai.

360. (3-1)

Mutatvány számokkal szivesen szolgál a kiadóhivatal.

## KOSSUTH LAJOS Irtait a Pesti Naplóban.

Előfizetési felhívás

# PESTI NAPLÓ

1883-ik évi folyamára.

A Pesti Napló azon rendkívüli kitüntetésben részesül, hogy 1883-ban Kossuth Lajos Irtait közölheti.

Midőn az erre vonatkozólag a Pesti Naplóban megjelent nyilatkozatokra utalunk, itt csak azt említiük föl, hogy Kossuth Lajosnak e közzétendő Irtait oly dolgozatokból állanak, melyekre nagy hazánkfianak az aktualitás mozzanatai, legyen az politikai, legyen társadalmi vagy tudományos tekintetben alkalmat adnak, vagy melyek Kossuth Lajos eseményteljes életéből vett reminiscenciákat tartalmaznak.

Kossuth Lajos ez Irtait, a kiadó-tulajdonos, az Athenaeum-társaság, egyedül a Pesti Naplóban jelenteti meg, s azok utányomatása tiltva van.

A Pesti Napló szerkesztősége és kiadó-tulajdonosai ezenkívül is viszonzandók a magyar napirodalomban majdnem páratlanul nagy arányú pártolást, melyben a Pesti Napló részesül, utabban is a lap tartalmának emelésére több jelentékeny intézkedést tettek.

Vezércikkeink nagyobb részét azután is a fényes tollu publicista báró Kaas Ivor írja.

Bécsben főokszerszerkesztőséget rendeztünk be, mely a diplomacia e székhelyéről minden érdekesebb hírt lapunkkal táviratilag tudat.

Az ország minden nevezetesebb helyén tudósítóink vannak, kik a fontosabb híreket velünk táviratilag közlik.

Gazdasági rovatunk kielégíthet minden igényt.

Földmívelési rovatunk vezetését a magyar gazdaközönség régi meghitt barátja: Kodolányi Antal vette át.

Tárczáink az érdekes olvasmányok egész sorozatát nyújtja.

Folytonosan két regényt közlünk.

Ajánljuk a Pesti Naplót a magyar olvasó közönség további figyelmébe.

A Pesti Napló megjelen naponként kétszer, hétfőn reggel s ünnepnap után reggel rendkívüli számokat ad ki.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 24 forint Negyedévre . . . . . 6 forint  
Félévre . . . . . 12 „ „ Egy óra . . . . . 2 „

Ha az esti kiadás postai különlküldése kívántatik, a felülfizetés havonként 35 kr., évnegyedenkint 1 forint.

Az előfizetést, melyre a postai utalványokat ajánljuk, minél előbb kérjük megtéetni, hogy az olvasó az újév napjával kezdődő nagyérdékű közleményeket rendszeren kézhez vehesse. Az előfizetéseket Budapestre a Pesti Napló kiadóhivatalába (Barátok-tere, Athenaeum-épület) intézendők.

A Pesti Napló szerkesztősége és kiadóhivatala.

357. (1-1)

## Villanyos-hasonszenv.

Az új villanyos-hasonszenvi orvosszerek bármily betegségek gyógyítására, hatékony által felülmúlva minden eddig ismert gyógymódot. Tárgyalás tankönyv ára 2 frt. Főraktár az összes államok részére: Sauter A. hasonszenvi központi gyógyszerészszőlő Genfben.

Főraktár Magyarországon; a Nádorhoz czimzett gyógyszerüzletben Budapest.

Tanácsadó orvos, Dr. Feichtmann A., Csorváson, Békésmegyében.

222. (12-5)

Melbourne 1881. — I. díj. — Ezüst-érem.

Zenélő művek

4-200 darabot juttatva; expressióval vagy a nélkül, mandolin, dob, harang, kastagnat, mennyelhangok, hárfajátékok stb.

ZENÉLŐ SZELENCZÉK

2-16 darabot juttatva; továbbá varrószekék, szivarállványok, svájci-házaszekék, fényképalbumok, írószközök, kesztyűtartók, levélnyomók, virágtartók, szivarartók, dohányszelenzék, dolgozóasztalok, palacsok, serepharok, pénzirtószekék, szék stb. Mind zenével. Mindig a legújabb és legjobb illyenmű gyártmányokat ajánl.

J. H. Heller, Bern (Sveicz.)

Csak közvetlen hozatal biztosít valóságot. Képes árjegyzékek bérmentve küldetnek.

100 legszébb ml. 20,000 frank értékben jön a vendők kezé közé ezen zenélő művekből f. é. november 1-étől 1883. április 30-ig tartandó kiadványozott monogram.

100 legszébb ml. 20,000 frank értékben jön a vendők kezé közé ezen zenélő művekből f. é. november 1-étől 1883. április 30-ig tartandó kiadványozott monogram.



## Herbster Károly

mechanikus

Budapest, Károly körút (országút) 3. sz.

Husár-féle ház. Ajánlja eredeti valódi amerikai Wehler és Wilson varrógépeit, egyenes tüvel 8-as számú házi szükségletre és nőszi- bókna, 6-os cipészeknek, 7 és 10-es szabókna.

Továbbá dusan felszerelt raktár.

## új Singer varrógépekben

elegans kiállítással henger alvánnyal, métermérték, kerékválasztó és öngombolyító zárszekrényvel 36 frt, zárszekrény nélkül 33 frt. Mint mechanikus batorokodom a t. iparosokat arra figyelmeztetni, miszerint minden tölem vett varrógép általam legjobban irányoztatik, úgy hogy több évi használat után sem veszít tartósság és munkaképességéből, mialtal jelentékeny javítási kiadások takaríthatnak meg.

340. (5-2)

— **Helyettesítés.** *Mihalevits Athanász* megyei főpénztárnok elhalálozván, tisztje helyettesítését utján, Galamb Gyula megyei pénztári ellenőr által lón betöltve, ennek tisztjére pedig Nagy Jenő helybeli ügyvéd lón helyettesítve.

— **A műkedvelők által adott színi előadás** anyagi eredménye, tiszta jövedelmében 37 frt 70 kr, mely összegből 20 frt Arany János szobra javára fog fordítani, a megmaradt összeg pedig az olvasókör tőkéjéhez csatoltatik.

— **Jogász-bál.** A jogakadémiai ifjuság körében nagyban folynak a készülődések a január hó első hetében megtartandó hetedik vármegyei szőlő-jogász-bál iránt. A bálbizottság a héten alakult meg. A bálanyai tisztet ismét Szily Lászlóné Jeszenszky Ilona öngyásága volt kegyes elfogadni.

— **Jutalomjáték.** *Gaál Hermin* szintársulatunk szép, kedves és kitünő tehetségű drámai szendégénye f. hó 20-án lesz jutalomjátéka. A fiatal művésznő, a renek nyelvészeti és nagyhatalú „Deborah“ című kiváló jelességű színművet választá ez alkalomra, mint oly művet, melyben bő alkalma lézen szép tehet ségét egész valójában feltüntetni. Végül a közönség különös figyelmébe és meleg pártfogásába ajánljuk a jutalmazandót, mert méltán megérdemli egy részt tanusított szorgalmának elismeréséül, másrészt pedig buzdítással a lelkes továbbhaladásra.

— **A városi zenekar.** *Hirlik, miszerint* városi zenekarunk oly szomoró anyagi viszonyok közé jutott, hogy kéntelen városunkat nemcsak elhagyni. A szállongó hír szerint Kaposvár fogadja a „bujdosó“ zenekart kebelébe és a „pécsi városi zenekar“ból lesz „kaposi városi zenekar.“ Sajnálkozunk nagyon. Városunkra nézve mindenesetre veszteség lenne, a zenekar hiánya; azonban meg kell jegeznünk, hogy a sanyaru anyagi helyzet, mely kényszeríti őket távozásra, maguk teremteték meg maguknak. Őriási árnyoldala a különben jól szervezett zenekarunk, hogy semmiképp sem akar magyarosodni, nemzeti jelleget ölteni s kiválóképp ez okozta hanyatlását. Nagy hibája volt a túlságos „kényelmesség“ s így legkevésbé sem csudálható, hogy — most, midőn városunk falai közt van katonazenekarunk — sehol sem nyílik alkalmuk az egzisztenciájukra szükséges fedezetet beszerezni.

— **Táncpróba.** *Herczenberger József* városunk derék táncmestere tanítványával mult vásárnap tartotta az első táncpróbát. A kaszinó nyári terme, hol a táncpróba tartott, zúfolóság megellett a „próbálkozók“kal és főleg a kíváncsi — mamákkal. Érdekes volt nézni a „szárnyra“ bocsátott fiatalokat, mint lebegtek áthatva a tánc bűvös erejétől, nem kevésbé mulattató volt a mamák „mulatásága“, melyet nekik gyermekeik „táncművészeté“ szerzett. — Holnap, azaz vásárnap lesz a második táncpróba. Ezt fogja követni a zarástély, melyre annak idején fel fogjuk hívni a közönség figyelmét.

— **Nemesség és névváltoztatás.** — Őfelsége megengedte, hogy Traiber György pécsi vaskereskedő és törvényes utódai vezetéket nevüket magyar nemességük épségben tartása mellett „Vasváry“-ra átváltoztathassák.

— **Városi bizottsági tag-választás.** A IV. és V. kerületben a választás f. hó 10-én történt meg. A IV. kerületben az elhunyt Pap István bizottsági tag helyére Németh József II. t. ügyész, az V. kerületben Vlasits Adám helyére Buzádi János, budai városi polgár választott meg. A választás iránt a választók között igen csekély érdeklődés mutatkozott, a IV. kerületben 254 választó közül csupán 56 élt szavazati jogával, míg az 5-ik kerületben 186 választó közül csupán 63 szavazott.

— **Hajómenetek beszüntetése.** A Dunagőzhajózási társaság igazgatósága jelentí, miszerint a hajómeneteket f. hó 18-án beszünteti.

— **A pécsi szőlősgazdák egyesületének** e hó 10-én tartott közgyűlésén, miután a választmány évi jelentése és a zárszámadás, mely 389 frt 76 kr. berölt és 168 frt kiadást tüntet fel helyesöleg tudomásul vétettek s utóbbi az alakított számvizsgáló bizottságnak kiadatott, s miután az egylet eddigi elnöke magát az újválasztástól egyéb elfoglaltsága miatt felmenteni kérte, az elnökválasztás alkalmával a szavazatok eloszlván szótöbbséggel megválasztott Erreth János ügyvéd. — Alélnök lett: Sillay József, pénztárnok: Ruvald Alajos. Választmányi tagok: Aidinger J., Bánfay S., Bubreg A., Egrý J., Grabarits B., Hartl F., Haksos E., Lukries I., Németh J., Pilch A., Rédeky A., dr. Schaurek B., Szuly J., dr. Szeredy J., Böhm C. F., Schapinger J. és Tamásy F. A választmányi eredmények kihirdetése után Erreth J. kijelentette, hogy az elnökséget nem fogadja el s így ennek következtében e hó 17-én újra lesz elnökválasztás.

— **Ujdonat-új mtyánk.** *Napidíjassink* szörnyen imádkoznak, az óta, hogy a kisebb javadalmazás állami tisztviselőink lépéseket tettek fizetésük javításá iránt. Ok a kisebb javadalmazásuknál is kisebb javadalommal bírnak! A miatyánkjuk így szól: „Miatyánk egy fo-

rint! ki vagy felső kezekben, dicséretsek a te szép neved; jöjjön el rendes mindennapi országod, legyen meg a te szép akaratod, ugy az emelet, mint a földön a kontos boltban is. Add meg nekünk mindennapra magadat, és ne engedj minket a zálogház körül kísértebe, de szabadíts meg a hitelezőktől. Amen. — A buzgó neki fohászokdás nem rossz!

— **A pécsi kath. legényegylet ifjusága** az előző évekhez hasonlólag 1883. évi január hó 27-én a Scholcz-féle sörésarnokban zártkörű táncvigalmat rendez, melyre a bizottság Kremling Károly elnökele alatt már megalakult.

— **Csaló.** A helyügyminiszter a hatóságok figyelmét körlevélben hívja fel egy gaz csalóra, ki erős ló által vont kocsin helységri-helységbe utazik, s a jószívü emberbarátoktól egy leégett község lakóinak felségelyezésére könyörödományokat szed, s a könnyen hívő népet azzal vezeti tévúra, hogy adományuk beszámíttatni fog adjójukba, söt vakmerősége annyira megy, hogy több helyütt az adományokat a polgárok adókönyvecskéjében nyugtáztá is.

— **A jogakadémiai segélyegylet javára** boldogult Kovács István ügyvéd végrendeletileg 100 frt hagyományozott.

— **Az utak érdekében.** Az új közlekedési miniszter köriratot intézett állampépítészeti hivatalunkhoz, melyben meg-hagyja, hogy a közutakra vonatkozó minden fontosabb törvényhatóságok intézkedést terjessen fel hozzá, mert azok alapján tájékozván magát a miniszter a közutak állapotát iránt, a törvényhatóságok a szük-séges javítások megtételére akarja buzdítani. A miniszter egyszersmind utasítja a nevezett hivatalot, hogy a közüzgázatási bizottságba küldött képviselője által különös gondott fordítasson a közüti ügyekre.

— **Le a férfiakkal!** „Egy hölgy“ aláírással kaptunk egy tárczaazikket, melyben a férfinem tönkre van silányítva. Végül abc rendben azt mondja a férfiakra, hogy azok nagy része: „Akaratos, balga, csalárd, durva, erkölestelen, fitymáló, gomomba, gyámoltalan, háladatlan, igaztalan, jégszívü, kicsapongó, lusta, mogorva, nevetlen, öcsárló, pénzvagyó, rendetlen, udvariatlan, változókéony és zaboláltan.“

— **Hát most már kérjük mi,** hogy az olyan nő a ki ily „behatóan“ tanulmányozta a férfi-világot: — milyen az?!

— **Közlekedési változás.** Éppen lapunk bezárta előtt értesít bennünket a budapest-pécsi vasút üzlet igazgatósága, miszerint ideiglenesen s további intézkedésig e hó 15-től kezdve Kelenföld-Úszög vonalon a 311. és 312. Uj-Dombóvár-Dombóvár vonalon pedig ezekkel csatlakozásban levő 511. és 512. sz. vonatok forgalmát beszüntették. A 311. sz. indulása Úszögtről 6.43 este a 312. sz. indulása Kelenföldről 9.48 este az 511. sz. indulása Dombóvárról 10.06 este az 512. sz. indulása Uj-Dombóvárról 5.11 reggel. Fentevetett naptól kezdve a személy-, podgyász-és posta-forgalom a 301. és 302. sz. vonatokkal fog közvetítettni.

— **Lóvonatu vaspálya.** Értésülésünk szerint egy helybeli nagykereskedő legközelebb kérvényt fog a város törvényhatóságához benyújtani egy lóvonatu vaspálya építése iránt. A lóvonatu vaspálya a tavasszal volna kiépítendő és pedig a vasuti állomástól, illetve raktártól be a városba. Ez úgy kereskedelmünk emelésére, mint a közönség kényelmére szolgál.

— **„Besetzt“.** *Hogy melyik városban* történt, nem mondjuk meg, találja ki az olvasó. Ilyen sajtópörös világban nagyon óvatossnak kell lenni. Egy rőfön — pardon! — méteren lovagló seladonnak megtetszett szörnyen egy színészné, kinek azonban viszonya volt egy — „más valaki“-vel. A szerelmes dühöngés levelet irt a színésznéhöz, telve halószaggal, csilagos éggel — csak bankótával nem! Levele végén választ kér. A színészné a válaszal nem sokáig késétt. Örömtől repeső szívvvel bontja azt fel a méternek híve s im a borítékból kipotypan a színészné kedvesének névjegye; csak egy szó van ráírva, az is németül, de... óh!... azaz egy szó valóságos „halálos ítélet.“ Nézi, nézi a szép kaligrafikus vonásokkal írott szót: „Besetzt!“ — Óh!... óh!... óh!

— **Csöndélet.** A szigeti országot derekán levő „cseli csárdában“ a hét egyik éjszakáján három gyanus külsejü atyafi „decizett“ — az egyik indítványozta, hogy ereszenének meg egy kis „csöndes“-t, és ugy is lón a miként be-szélte: ütötték a blattot. Az egyik atyafi csakhamar „svarezzá“ lett s veszekedni kezdett. Egy darabig csak türték, utóbb az egyik kést rántott elő, s látva ezt a másik kettő, a kést elakarták tőle venni, miközben az egyik oly szerencsétlenül markolta meg a kést, hogy az ujai rögtön lemaradtak! Tesék mulatni!

— **Felolvasás.** *Dr. Loevy Lipót* helybeli orvos folyó hó 17-én, azaz vásárnap délután 1/2, 6 óraker a kereskedelmi önképző és betegsegélyző kör helyiségében felolvasást tart. Tártyának címe: „Eletképek Arabiából“. A felolvasó saját tapasztalatai utján szerzett arabiai ismereteit fogja ezuttal a hallgatókés elé tárni, melyek mindenesetre igen érdekesek lesznek.

— **Halálhírek.** *Székely Ferenc* honvéd százados a helybeli 67-ik honvéd zászlóaljhoz, a kaposvári 70-ik zászlóaljhoz, — *Kedves József* honvéd huszár százados a helybeli 8-ik huszár ezred volt pót csapat parancsnoka Csákovára a harmadik ezred 3-ik századához parancsnokká, — *Rechnitzer Dávid* hadnagy kezelő tiszt a 67-ik honvéd zászlóaljól a 3-ik zászlóaljhoz helyezték át.

— **Hymen.** *Hétfőn délután* tartotta boldog egybekelését dr. Kereky Mihály helybeli fiatal ügyvéd Vissy Janka kisasszonnyal. Tartós boldogság koszoruzza életüket!

— **Jogos-e vagy nem?** *Több panasz* érkezett hozzánk, hogy a hivatasrok alkalmával a helypénzszedők visszaélést, zaráolást követnek el. Mi egyebet nem tehetünk a panaszokra, — felhívjuk a hatóság figyelmét, hogy a helypénzszedést kellőg ellenőrizze.

— **Szökött katoná.** *Szerdán délután,* a város végén tartott katonai gyakorlatot alkalmával Drauth ezredes egy gyanusnak látszó bakát pillantott meg a szőlők-ből vezető uton sompolyogni; azonnal elébe vágatott és megkérdezte, hogy mit csavarog. A baka meglepetve, azt mondta, hogy ő „dezertor.“ — Kaposvárról szökött meg. A szökevény rögtön elfogattott és átadatott a büntetés kezeibe.

— **Megszakadt.** *Blauhorn Majláth* téren levő kereskedésében, az egyik ségéd nagy emelés következtében megszakadt. A baleset szerdán délután történt. — Azonnal a kórházba szállították.

— **A vörheny.** *Örömmel hozhatjuk* a hírt, melyszerint a városunkban nagymértben feltűnt vörheny, mely ragályos betegségben különösen a külvárosi iskolágyermekek szenvedtek feltűnő számarányban; ma már szűnő felben van. A vidékről érkezett tudósítások is kedvezőleg szólnak.

— **Halálözás.** *Frank József Baranyamegye* volt főjegyzője folyó hó 11-én hunyt el Budapesten, életének 52-ik évében. A boldogult földi maradványait Budapesten tétettek örök nyugalomra. Az engesztelő gyászmise holnapután, azaz hétfőn fog megtartatni a pécs-belvárosi templomban.

— **Halálözás.** — *Berez Károly* kereskedő e hó 7-én halt meg agyszélhűdésben élte 58-ik évében. — *Kovács István* volt ügyvéd e hó 10-én élte 74-ik évében hunyt el hosszas szenvedés után. — Az 50-es évek végén az ügyvédség gyakorlatáról lemondott s azóta mint magánzó élt városunkban. — *Hübner G.* az üzögi uradalom intéző gazdatisztjének reményteljes fia *H. Lajos* gazdasági gyakoronk e hó 8-án halt meg Mosonmegyében élteinek 20-ik évében. — Nyugodjanak békével!

— **Korai hervadás.** *Kulcsár József,* lapunk derék munkatársát nagygyász, mély fájdalom érte. Boldog házasságának évfordulóján, m. hó végén Magooson, hol községi tanító; — kedves, szép, jó és ifju: 18 éves kis felesége sorvadása esve — tulvilágba költözött. Fényeskedjék neki a mennyekek országa!

— **Közbiztonsági állapotok.** — Baksán decz. 12-én Kis András zárt istállóját ismeretlen tettesek feltörték, abból 6 drb. hízó ludat és 3 mérő buzát loptak el. Steiger Lipótnál pedig szintén az istállóját betörték, de észrevétlenül megugrottak; magukkal csak egy pár nyaklót vihettek. Ismét decz. 13-án Velini fuvarosok éjjel 12 óra felé a korcsma előtt etettek; miközben több lövést tettek ugy, hogy a lakosság tüzet sejtjén a korcsmához szaladt. Az éjji örök a korcsmába voltak, de vagy nem tudják v. nem akarják tudni, hogy kik lövöldöztek.

— **A siklósi vörös-kereszt főjegylet** által f. 1882. évi december 2-ikán rendezett hangverseny bevétele volt a felülfizetésekkel együtt 152 frt. Az összes kiadás: 96 frt 44 kr. Tehát a tiszta jövedelem 56 frt 56 kr. Felülfizettek: Pakusi Gyuláné 1 frt, Spitzer Paulin 1 frt, Sésits Milán 1 frt, Szűcs Dániel 1 frt, Klein Károlyné 10 frt, Wiesz Ignác 1 frt, Miskolczy Regina 1 frt, Kaufér Dávid 1 frt, Spitzer Márk 2 frt, Strausz Jozefa 1 frt, Németh Alajosné 2 frt. — A rendezőség.

— **Halálözás.** — *Schöner Imre* ügyvéd volt 1848/9-ki honvéd főhadnagy e hó 7-én hunyt el rendes lakhelyén Szegzárdon élte 56-ik és szerett nejjével szül: Ujfalussy Juliával boldog házasságának 27-ik évében. — A függetlenségi pártnak rendithetlen híve és központi elnöke volt. — December 8-án tettek örök nyugalomra imponáns gyász kísérettel földi maradványait. — Nyugodjanak békével a hü hazafi és bajtárs hamvai!

— **Nagyszerüen adta.** — *Egy zsidó* óraság bérese a korcsmában mulatott, bőven öntözgetvén a garatra az ugy nevezett „muor“-t. Azt mondja egy a korcs-mából kijövő ember a zsidónak: „Hallja-e az ur?! a bérese jól be van ám rugva.“ Mire Salamon gazda megnyult arcczal azt mondja: „Nü! hát khi rugtha be?“ — **A tiszta-eszlári ügyben** a nagyságos védő konzorezium nagyban felült ugyan a dadai hullá ujjabb orvosi vizsgálatának forsziorizásával, de azért az ügyvédi méltósággal és humanizmussal szerintünk meg nem egyeztethető ama faggatásokat, miket a gyermekek gyászosa

elvesztével amugy is megkeserített özevgy Solyminoszt és ennek két élő gyermekét ujfolag az undort gerjesztő dadai csempeszett álhullának megszemlélésére és Eszterének felismerésére készítették, söt fogaik összehasonlítására még testi vizsgálatokat is tartattak a Solymosi testvéreknek tovább is folytatják. — Noha minden részben eddig felülték, még sem hagnak fel annak eröltetésével, hogy reafögjék az álhullára, mikép az mégis Eszteré lehet, nem akarjuk jellemezni ama tényt, hogy az álhulla csempészeten legulsyosabban terhelte, de szabadlábra tett Rozenberg volt saktart akarták az ugyanazonosságra tanunk kihallgatatni, de annyi bizonyos, hogy Sch. egyetemi tanárunk faggató magaviselete, az első hullaszemlélt teljesített orvos irányában éppen nem alkalmas arra, hogy benne bizalmat keltsen. — Az egyetemi orvosok eddigi szereplése a vizet nem hajhtatván még a sakter-védők malmára, azt kérték, hogy a hullát elvihessék a fővárosba, hogy ott a csontok vegyi vizsgálatával a hulla életkorát pontosabban meghatározhassák, a törvényesék azonban oly óvatoss volt, hogy csak a hulla felét adta oda s ezt igen helyesen tette, mert az egész csontváz elmaczerálásával elejét vehették volna a vegyi vizsgálatok esetleges felülvizsgálatának.

— **Vadász kaland.** *Kedélyes vadász* társaság volt a napokban az s...i fődész vendégszerető házánál. Borozgatás közben — természetesen — nem hiányoztak a jó adomák és vadász kalandok elbeszélése. X. ur elmondta, hogyan lött a minap egy lövére három nyulat. Y. ur sem akarta elhallgatni, hogyan járt a minap a Bakonyban, egy vadkamra duflázott, másik pillanatban már ráugrott a vad, ha hirtelen le nem surrja, öreg hiba esett volna; körülnéz s akkor látja, hogy az mind semmi: „Mikor én tavaly fen voltam Máramarosban, kimegyünk medvékre, sokáig kujtorogtam, mig egy nagy maczkó csörtet utánam, — nem találom, elkezd kergetni — futok, egy sziklahasadékhöz érünk, melyen rékony padló végez keresztül, — a padló közepére érek s megkövülve látom, hogy szemközt jön egy másik medve — (ejnye!) előttem is egy, utánam is, alattam a tátongó mélység... Y. ur nem állhatta meg, hogy ne siettesse az elbeszélés végét, kérdezve, hogy aztán mi történt? — „Hát engem ott megették a medvék!“

— **A pécsi negygyeltnél a karácsonfa** javára folytatólag beérkezett adományok jegyzéke: Fütiszt. és nagys. Zsínok István kanonok 15 frt, fütiszt. és nagys. Dr. Fesztl Károly kanonok 5 frt, Bodó Carolin 2 frt, Weber Károly 3 frt 88 kr., Szirányi Karola 2 frt, Stirling Mária 2 frt, Krautsak Klementin 2 frt, Viszkelety Albertin 2 frt, Szibeth Irma 2 frt, Billitz Eleonora 2 frt, Schwartz Katalin 2 frt, Ferenczy Ilka 1 frt, Horváth Antonia 1 frt, Hoffmann Marianne 2 frt, Rátkovics Mária 2 frt, Mendl Matild 2 frt, Johan Julia 2 frt, N. N. 2 drb ing és 1 frt, Ns. br. Skerlecz Károlyné 5 frt, Ns. özv. Biedermanné 20 frt, Kovácsics Károlyné 1 frt 50 kr., Müller Albertin 2 frt, Krauze Rozália 1 vég barchet, Márton Sándor 3 drb szövet-kendő. Összesen 80 frt 38 kr., 2 drb ing, 1 vég barchet és 3 drb szövet-kendő. Pichler Erzsécska hagyatékából a jótékony negygyeltnél hagyományképp 25 frt o. é. letétetett, miert a szegények nevében: halás köszönetnyilvánítatik. Pécselt, 1882. decemberhó 14-én. Magyarly Róza, alelnök.

— **Egy jó családból való fiatal leány** házvezetői alkalmazást keres, egy ur családnál helyben vagy vidékre, szerény feltételek mellett. Közelebbit lapunk kiadóhivatalában megtudhatni. Ajánljuk olvasóink különös figyelmébe.

— **Természetes gyógyszer a szó szoros** értelemben, arra hivatva, a tisztátalan vér által képződött terhetek és szenvedéseket mint: bőrküütés, sömör, borhimlök, fakadék, nyított sebek, görvély stb. elhárítani, a **Brandt Richard-féle svájci lapdacso**k, melyeket használva a jó hatás soha el nem maradt. Ezen **Brandt Richard-féle svájci lapdacso**k minden jó gyógyszerárban kaphatók. **Pécselt: Sipőcz István és Kunz Nándor** gyógyszerárban, szelenczejét 70 krajczárért, és így a napi költség 2 krajczárt tézen.

**Szinészet.**

(dec. 9—14.)

„A gascogni nemes“ operette Suppé-től, mely szombatn ifj. Bokor József karmester jutalomjátékát adatott elő, itt először, az operettek szokott könnyebb zenéjénél komolyabb irányú ugyan, de azért vig operának, mint az a szinlapon jelezve volt, mégsem válik be. Suppé ezen operettjében is találkozunk ugyan reminiscenciákkal, de azok iránt elnézővé tesz azon remek feidolgozás, melylyel ezen operette zenéje készítve van. Cascaritta entrée-áriája, James karaib-dala, az ördög-vár balladája, Mary nagy ariája, James románca, Croustillac és James duettje stb. gyönyörű szép számok, a finalék pedig mind oly mesterleg vannak kidolgozva,

hogy a hatást sohasem téveszthetik el. A libretto Suenek „Kék szakál“ címü regénye után van ügyesen összeállítva. Az operette tehát a zenei előzetelen kivül mulattatja is a közönséget. Itteni előadása a körülményekhez mérten, a lehető legjobb volt, s dicséretes bizonyítékát nyújtotta a gondos betanításnak. Az est hősei határozottan Kiss F. (Croustillac) és Fekete (James herczeg) voltak, kik úgy játékan mint énekekben kitünőt nyújtottak. Kissné (Mary) mindent elkövetett, hogy szerepét hatásosan érvényesíthesse, a mi nagy részben sikerült is neki, csakhogy folytonos vigásága által szerepének kedélyállapotát ismét több ízben ellen-tétbe jutott.

Pálfi Nina (Cascaritta) ezen operetteben gyönyörű soubrette szerepet kapott, melyet ő — dicséretre legyen mondva — elég jól vitt körülstül. Tartózkodjék azonban a túlságos magas hangok forcirozásától, melyek a különben már felidézett hatást nem fokozzák, de igen könnyen megronthatják. — Az énekkarok szokatlanul nehéz feladatokat tisztességen oldották meg, s a zenekar is kitett magáért. A ház ezen előadásra egészen megtelt, s a közönség úgy a jutalmazott karmestert, kit a társulat tagjai babér-koszorúval s értékes arany gyűrűvel ajándékoztak meg érdemei elismeréséül, valamint az előadók több ízben zajos tapsokkal tüntette ki. Vasárnap ugyanezen operette adatott elő, az elsőnél még sikerültebb előadásban.

Hétfőn „Richellieu herczeg párbaja“ hozottott szinre igen kis számú közönség előtt.

Hétfőn két egyfelvonásos ócskaság „Fehér Othello“ bohózat és „10 leány egy férj sem“ operette került előadásra. Az előbbt egészen mellőzve, az utóbbit csak azt jegyezzük meg, hogy azt két felvonásra szétszakítani teljesen okadatolatlan dolog volt, s hogy a concert-jelenetnek túlságos sok beszövésekkel (Einlagen) való bővítése sem válik az operette előnyére.

Szerdán ismét jutalomjáték volt, Peterdi és Peterdiné javára. Szinre került Galathea 5 felvonásos új görög dráma Vasiladestől, s utána Suppé hasonló-névü operettje.

Az előbbeni nagyobb részben epikai költemény, a benne levő drámai elem 3 felvonásra sem volna elegendő. — A szereplők u. m. Gaál H. (Galathea) Peterdi (Rennos) és Morvay (Pygmalion) nem tudtak elég életet önteni szerepeikbe, s azért a közönséget mindvégig hidegen hagyták.

Az operetteben, mely Suppének még mindig legjobbosab műve, Peterdiné tőle telhetőg énekelte Galatheat. Kissné (Ganimed) coupletját a közönség megismételtette. Bokor „Mydast“ igen gondosan énekelte ugyan, de játékában nem fejtett ki elegendő komikumot. — Fekete-t (Pygmalion) pedig, szép és izléses énekeiről ez este is kiváló dicséret illeti.

Csütörtökön műkedvelő előadás volt a jogakadémiai olvasókör javára. Előadott 2 vigjáték: „Angolosan“ és „Kukli predikációk.“ A közreműködő műkedvelők közül különösen Várady F., Perczel F., Jovanovich P., Keel Gy. és Kaufer J. tüntek ki, mint olyanok, kikben színészi tehetség van, s kik már meglehetősen otthonossággal is mozognak a szinpadon. Természetesen azon mértékkel mérve, melyet műkedvelők játéckára alkalmazhatni, elmondhatjuk, hogy igen jól sikerült Váradyknak különösen „Ippelberger“, Reohának pedig „John“ alakítása. Perczel F. is meglepő ügyességgel utánozta az angol hidegvérűséget, Jovanovich pedig, kinek nem valami halás szerep jutott, feladatának szintén dicséretesen felelt meg. A nagy számmal egybegyűlt diszes közönség az előadásban igen jól mulatott, s úgy a műkedvelőket, mint a közreműködőket színésznöket, névszerint Ará nyinét, Bokor né és Gaál Hermin-t elhalmozta tapsaival.

**Irodalom.**

— **„Budapesti Bazár“**, mely immár 23-ik évfolyamában van, úgy divat, mint szépirodalmi részben a műveltebb körök igényeinek minden tekintetben megfelelt. — Az előtűnt tekvő, december 1-i szám elősorolja a karácsonyi ajándékokra alkalmas tárgyakat, azután a számos izléses öltözékek és mintákat ábrázoló képek magyarázatát, nemkülömben az igen szép kiállítású szinezett divatkép magyarázatát, — A szépirodalmi melléklap tartalmazta Komócsy Józsefnek a lap főmunkatársának üdvözölő költeményét Felekíné Munkácsy Flórának 25 éves jubileumára. — Következik Kajdáczy Riza elbeszélése „A beteljesült álom“ cím alatt, — Malot Hektor „Családtalan“ címü regénye, Felekíné ünnepeinek leírása, az ünnepeit művészenek jól sikerült arczképevel, — Fővárosi szemle sat. A bortökön vannak az eljegyzések, esküvők, halálözások, kérdések, kérelmek, válaszok s vegyesek, dalok és költemények, Gastronomia sat. rovatai. — Ezeknek kívül egy külön regény melléklet jár minden számhoz, mely minden hó 1-én és 15-én jelenik meg. Felekő szerkesztője és kiadó tulajdonos Király János, kihez az előfizetések intézendők. (Budapest Ujvilág-utca 16.) Előfizetési ára egy évre csak 10 frt. Ajánljuk művelt

hölgyvilágunk figyelmébe e kitérő dívatlapot, melyből a dívatvilágból első értesítést nyervén, ezen tájékoztató által magát soknemű közlekedéstől megóvhatja.

≡ Az „Egyetértés” 1882. 341. számából: A magyar lírai költészet legelső virágából nagy díszszel kiállított kötet jelent meg ugyanevűvel, albumalakban, Meher Vilmos kiadásában. „Virágos kert” a czine és Szász Károly gyűjtötte össze, ki igazán a legszebb virágokat választotta a magyar költészet különböző korszakából. A „Virágos kert” sokat magában foglal költészetünk egészéről. Az összedíszített kötetek, hogy költő keze rendezte és hogy csakugyan van székes anthologia, az ilyen munka leginkább indokolható, melynek tartalmasságát a kiállítás fénye a könyvpiacon is feltűnővé teszi. A magyar dalnokok egész sora követi egymást; összesen nyolcvanöt költő van képviselve. A régiak közül Berzsenyi, Bóczy, Czuczor, Csokonai, Döbrentey, Erdélyi János, Eötvös, Ferenczy Teréz, Garay, Kazinczy, Kerényi, Kis János, a Kisfaludiak, Kölcsey, Liszinyai, Sárosy, Sükei, Tompa, Virág, Vörösmarty, azután Petőfi és Arany egészen a legújabb generációig. A „Virágos kert”-ből a magyar muzsa dalnokai szólnak meg. Az album 240 ol dalra terjed, velinapirra nyomva. Majd minden költemény díszes iniciáléval nyit meg; ezenkívül szép illusztrációk emelik ékességét. Több Moreli művészi rajza alól került ki. A magyar könyvpiacon eddig páratlan gyönyörű, színes nyomású virág-képek külön lapokat képeznek, megfelelő rövid költeményekkel. A könyv nyomása tiszta és kellemes. Minden részben díszes ma a könyvkötés is a legtesztetős külsővel látta el. A színes angol vaszonnal borított, sajtolt táblákon gazdag aranyos czírád, szépen stilizált ornamentika, melybe a címet feltűnő tábla van foglalva. Az ünnepi, karácsonyi és újvi könyvpiacon mindenestre fényes darabja. Ára 12 fr.

≡ Stanley „Utazásom Közép-Afrikában” című nagy érdekl. művének újabb nyolcvanöt (10-17) fejezék előtűnik. Minden újabb ív valóban zavarba hoz, hogy mit mondjunk a műről, a mit már el nem mondottunk, vagy a mi új lenne azok előtt, kik velünk együtt a legészültebb érdeklődéssel, hogy ne mondjunk, kiváncsisággal várják a nagyvívű utazó komolyan tudományos és mégis oly minden ízében lebilincselően, vonzó modorban elbeszélő utazását, emberi erőt felhaladó fáradsámai. Mintha egy álomkép volna el szemek előtt, mely majd lidérményomás gyanúban nehezedik reánk és aggodunk, mint szabadul majd a hős a minden oldalról ellene zúduló veszély elől, — majd ismét valóságos gyönyörrel merülünk el az egyszerű természet elragadóan szép részleteibe. Bármely — még oly jelentéktelennek látszó — fejezet is annyi tarka képet állít elénk, hogy bizony nem tudás, ha az itt szerzett élvezetet fölébe tesszük a legdivatosabb regény által nyújtott szórakozásnak is. Mily érdekes példál az ugandai élet és szokások leírása, mely tiszta fogalmat nyújt az ottani kezdetleges társadalom tagjairól és kormányzatáról, mely élhetően állított elénk Mtesa eszáz, udvarlást, fejedelmi gyönyörű és szabadalmával együtt. És mit mondjunk még a szöveg közé rajzolt nagyobb képekhez, melyek segítségével jönnék a képelethez, hogy annál könyvebben elbolongjon a távol és sötét világrész titokzatos vidékein, melyek még soha írásban nem kerültek olvasó elé. — A díszes 30 ill. minden kifogással felül áll, az ár pedig csak 10 fr. fűzetekint.

≡ Uj zenemű. — Táborczy és Parsch zeneműkereskedésében Budapesten megjelent „E le g a n s e k a r d a s o k” (Szalidogai a fecske. — Ára kérem kapitány urat. — Gyöngyvirág a bokor által. — Harmat van a falvélen. Zongorára alkalmazta. Ábrányi Kornél. — Ára 1 fr.

≡ Megjelent az „Önügyvilág” című közhírnak 15-ik füzeté (írta Knorr Alajos kiadja íj. Nagel Ottó Budapesti nemzeti színház bérhadzában). E füzetben a szerző befejezi a községi bíróságok körüli eljárás ismertetését, annak után közi a községi bíróságok alá nem tartozó kisebb peres ügyi eljárás és ezen eljárás folytatásához szükséges feladatok szabályait és ezen két eljárásra vonatkozólag számos iromány példákat hoz Ezután áttér a váltó eljárásra, közli a sommis és rudes váltó eljárás szabályait, s megkezdí a kereskedelmi ügyekben követendő eljárás ismertetését. Ezen igen érdekes füzet ára 30 kr. Az első 10 füzeté mint a munka első felkötése külön is kapható, ára 3 fr.

≡ A „Regényvilág” című képes szépirodalmi lapok 6-9. füzetét vettük és tesztünk róla tanúbizonyságot, hogy kitűzött feladatához e szépirodalmi vállalat bír maradt. Jókai „Minden poklokban keresztül” című re. ényé nem lenne Jókai alkotása, ha csak egyetlen sora is csökkentene az érdeklődést, melylyel a bevezetés első szavától az utolsó fejezetig mindenki kíséri e kisirányi fogja Beniczkykné Bajza Lenke a „Tévesztett utak” című regényben fenyesen megfűzött minden előzetet, melylyel különösen amluk szokták a „női” irókat fogadni. A regény eseménye igen érdekes epizódjában köri le figyelmünket, a főm irly pedig előfelelten a netalán felmerülő kérdéseket is. Bebizonyítja a netalán felmerülő kérdéseket is. Bebizonyítja a netalán felmerülő kérdéseket is. Bebizonyítja a netalán felmerülő kérdéseket is.

≡ A m. tud. akadémia könyvtárállatának pártoló tagjaihoz! Az akadémiai könyvtárak állat pártoló tisztelettel értesítettek, hogy az 1882. évre eső könyvilletményük széküldé es f. é. november 30-án kezdődik. Az ekkor széküldendő munkák a következők: A tört. nelemi (első) sorozatból: Vámbéry Ármán: A magyarok eredete. Ethnologiai tanulmány. II-ik, a múltval egy közönség igényeiből alkalmazott népszertí kiadás. Egy kötet Teljes. Symonds J. A. A renaissance Oslországban. Fordította Pulszky Károly. II. kötet. E sorozat ára diszesen 4 frt 80 kr. Az irodalmi (második) sorozatból: Szász Károly. A világróladalmi epizódok. II. kötet. Taine H. A. Az angol irodalom története. Ford. Csiky Gergely II. kötet. E sorozat ára diszesen köteve 3 frt 80 kr. P. jog. és államtudományi (harmadik) sorozatból: Angol közgazdasági értekezések gyűjtőmánya. Ford. Földes Béla. Egy kötet. Teljes. Taine H. A. A jelenkori Franciaország alakulása. Fordította dr. Toldi László. II. kötet. E sorozat ára diszesen 3 frt 80 kr. Mind a három sorozatnak (6 kötet) ára 12 frt 40 kr. A postadíjak a pártoló tagok által fizetendők. Ezentúl a vállalat illetményei utánvétel nem küldetnek szét. Azért tisztelettel felkérjük a t. ez. pártoló tagokat, hogy évi díjukat f. é. december 30-ig az idecsatolt postai utalvány által bérmentve előre beküldjék szíveskedjenek. Együttal oly kérelemmel fordulunk minden pártoló taghoz, hogy hatáskörében oda terekedni szíveskedjék, miszerint ezen vállalat pártolói minél több új taggal szaporodjanak. Ha minden pártoló tag egy tagot is nyer a vállalat részére, azt megbeszélhetlen szolgálatot tesz annak felvirágzására. Alkárás a jelen cziklusa folytatás elogatásának Budapest, 1882. november elején. A m. tud. akadémia könyvtárállat bizottsága. 1881-re beküldendő díjak. — A. I. (Történelmi) sorozatért (3 kötéssel) 4 frt 80 kr. A. II. (Irodalmi) sorozatért (2 kötéssel) 3 frt 80 kr. A. III. (Jog-és államt.) sorozatért (2 kötéssel) 3 frt 80 kr. A szállítólevélért 6 fr.

## Közgazdaság.

### Nehány szó a maga idején.

(Borászati közlemény.)

Lassankint csok mégis eljutunk oda, hogy az egyszerű borogazda is belátja azt, miszerint az ő pinczelátogatásával csak úgy segít a borain, ha az okos szónak fület nyit és aszerint lendít is valamit a dolgon.

Mert bizony hát, akkor a mikor, megadja az Isten a termést, de már annak gondozását mégis a gazdára bizza. S így aztán egyebé dolga is mutatkozik, mint borait sorban kóstolgatni avagy telt lóvaló valán a vevőt.

De hát mit tegyen ilyenkor a borogazda? Hisz szöleje megkapálva, bortéteinek meg még messze az ideje.

Pedig én csak amondó vagyok, hogy fejtűk meg biz most azt az ideit bort; mert minél tovább hagyjuk fölkezz ez egyszer a seprűjén, annál inkább ki vagnyuk téve oly veszedelmeknek, melynek aztán bánom lesz a vége.

Mindenki tudja azt, hogy mily furcsa időjárásunk volt az idén azon tájban, a midőn éppen a szőlőnek érni kellett volna. Eső után eső bosszantotta a gazdát a mikor már látta, hogy a szemek félérteit korokban megprepedeznek, később meg még hozzá penészes rothadásba mennek át, neki ment s jóval ideje előtt megkezdette a szüretet.

Hanem bizony ennek meg volt is ám a látszata; mert már gázolások (tiprás) akárhány gazda vakargatta a fejét, hogy bizony nem igen leves az a szőlő, nem akar a hordó teleni, meg aztán lesz seprő elegendő.

Az csak elhiszik az első szóra is, hogy az olyan seprő, a melyben annyi rothadt és penészes rész van, mint az ideiben van még és esetben is rozsvolna, ha mindjárt a többi részek kedvezőbbben fejlődtek volna is ki. S így ha eddig szeg meg százszor helyesnek tartották is, hogy a bor minél tovább legyen a seprűjén és mint mondani szokták: „erősödjen az anyján” még akkor sem volna ezen eljárásnak az idén értelme.

De lássuk csak mi is történik abban a hordóban, a melyben még mindegyere meghagyjuk a seprőt.

Akkor, a midőn a bor ülepedni kezdett a sok nyálkás, mézga s egyéb részekkel sok erjanyagot is vitt le a seprűbe magával. Ezek ott folyton fészkelődnek s kiszabadulni törekedve a legelső alkalmat megragadják, hogy a borba ismét bejutva cukor részek után vadászszanak. De akkor a midőn a seprűből kiszabadulnak, magukkal ragadnak egy csomó penész-gombát vagy legalább is helyzetükben meglatyúzzák azt. A penészgombák pedig könnyűségükkel fogva szépen a borba lassanként felszállnak s annak izét mételezik meg. Mi természetesebb tehát, hogy minél tovább marad a bor az ilyenforma seprűjén, annál többször van ezen mozgalomnak kitéve s annál inkább válhatik lehetővé, hogy egyik szép reggelen arra ébredünk, hogy az eddig tiszta ízű borunkhoz egy másik iz szegődött, mely nem a legkellemebben csiklandozza az izlés-érzekeket.

Saját jól felgottat érdekünkben cselekszünk tehát akkor, a midőn különösen az idén oda törekszünk, hogy borunkat a seprűről mielőbb lefejtjük s azon vagnyunk, hogy az minél kevesebb illepedéken kénytelenessék fektüdni.

T. Szerkesztő ur pedig bocsásson meg, hogy ily röviden és egyszerűen írtam; de ha harozott szándékkal tettem azt azon czélból, hogy annál jobban és könyvebben megértessem.

Szabolcs-bányatelep.

Liebbald Béni.

### A pécsi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

— A pécsi keresk. és iparkamarának e hó 11-én tartott rendes közös üléséből. A miniszteri leirat, melyben a földm. ipar és keresk. m. kir. miniszter Szentogh Mátynak a kamara elnökévé történt megválasztását jóváhagyta, örvendetes tudomásul vétetett, ugyszintén azon leiratok is, melyekben a kamarának múlt évi zárszámadása (4497 frt 71 kr. bevétellel s 3493 frt 99 kiadással) s jövő évi költségvetése (4910 frttal) jóváhagyott. Elnök jelentévé tovább, hogy a közös bizottság (hivatása a kamarának érkező ügyeket a teljes üléssekhez véleményei javaslatát betherjeszteni) Weiler N. János urat választotta elnökül. A napi rendre tűzött tárgyak közül kiemelendők a következők: A bagatell-törvény módosítása ügyében a kamarához érkezett Haydn-féle emlékiratból a kamara csak azon javaslatokat tartotta pártolatlónak, hogy az alperes a felperes tetszésétől függőleg a saját vagy az alperes lakhelye után illetékes bíróság előtt perelhető be; hogy a bagatell-bíróági ítéletek a nyertes fél járásbíróági végrehajtó által hajthatassa végre, s hogy törvényhozásilag megállapítandó tariffa szerinti végrehajtói és fuvardíjakat a végrehajtást vagy árverést szenvedő fél tartozzék vi-

selni. Az említett emlékiratban foglalt ama javaslatokhoz, melyek szerint a bírói illetőséget az ügylet megköltésének helye állapítsa meg; a vesztés fél képviselőté si díjakat tartozzék fizetni s hogy a bagatell-bíróági ítéletek felebezhetők legyenek — nem csatlakozott a kamara. — A pécsi póstai szolgálatnak a közönség igényeivel megegyező mérvben való kiterjesztését és gyorsítása érdekében megke-reesztvnt intéz a kamara a soproni postagazgatósághoz annak elrendelése végett, hogy a postavonatokkal érkező értéknélküli küldemények u. m. közönséges levelek a hirlapok a vonatok megérkezésekor azonnal vétessenek át s egy egyenvas kocsiában azonnal szállítassanak be a városba, hogy pl. a budapesti delután érkező küldemények még az nap kizsathassanak. Ez most — eltekintve a budapest-pécsi vasutnak rendetlen közlekedésétől — azért nem történhetik, mert az értéknélküli és értékküldeményeknek a mozgópóstatól való együttes átvétele huzamosb időt vesz igénybe. Továbbá kéri a kamara azt is, hogy mint az már több nagyobb városban megvan: a pécsi vasuti indulóhálzá egy főköpóstatihatal állítsassék, hogy mindenféle postaküldeményeket közvetlenül a vonat indulásáig lehessen feladni. Végül azt kéri a kamara, hogy a póstai csomagküldemények ép úgy mint a vasuti áruszállítványok a szállítólevéllel együtt áruszállítsanak át a címzettnek s a küldemény megérkezésétől u. n. értesítő czédulával tudósítsassék a címzett. Ezen kérelmével azzal indokolja a kamara, hogy gyakran fordul elő eset, hogy a címzettnek főképp az elszámolás czéljából a szállítólevélbe mint hiteles okmányra szüksége van.

A pénzüzeteknél elhelyezett tőkék-ből folyó jövedelmek megadóztatását czélzó törvényjavaslat ügyében a pécsi kamarának is feladatul jutván nyilatkozni, azt határozta a közös ülés, hogy mielőtt a kamara ez ügyben nyilatkoznék, hallgattassanak meg a helybeli összes pénzintézetek igazgatóságai. A kamara elvileg már megállapodott abban, hogy felterjesztésében a betéti összegek kamatai helyett a pénzüzeteknél tényleg befizetett részvénytőke 10%-át javasolja adótergylul felvenni. — A pozsonyi keresk. testületnek a cukor-fogyasztási adó módosítása ügyében szerkesztett emlékiratát, — tekintve a pénzügyminiszter azon ismert kijelentését, mely szerint ezen adót nem nélkülözheti — azzal intézte el a közös ülés, hogy az összes pécsi gyarmat- és fűszerkereskedőknek egy értekezletre való meghívását mondta, mely értekezleten aztán az illető kereskedők, mint beavatott az ügyet közvetlen tapasztalástól ismerő szakférfiak a cukor-fogyasztási adónak más igazságos alapra leendő kivételét és beszedési módot hozzanak javaslatba, mit aztán a kamara m. kir. pénzügyminiszterrel közölni fog. (Az értekezlet — mint halljuk — megtartott, de a kérdés nem lett volna s minden felmerült propositio azon refrainnel lett elütve: „legjobb azt javasolni, hogy szüntetessék meg a cukor-fogyasztási adót.”)

A marczali és a pécsi keresk. és iparkamarának az általuk fenntartott keresk. és iparostanulmányok segélyezés iránt való kérelmére az előbbiek 25 frt értékű rajzmintákat és rajzszerket az utóbbinak pedig 150 frt szavazott meg a kamara. Gróf Zichy Jenő, mint a szövőipar terjesztő országos bizottság elnökének a szövőipar terjesztése érdekében kibocsájtott, hogy felhívás kiadott kamarai titkárnak, a kamara területén tett körüly alkalmával idevágólag gyűjtött tapasztalatai és adatok alapján a szövőiparban Tolna Somogy- és Baranyamegyében mily módon leendő legelőszérűbb terjesztését illetőleg az említett országos bizottsághoz kimerítő emlékiratot intézzen.

A napirend tárgyaitak elintézése után a Szentogh M. urnak kamarai elnökévé történt megválasztása következtében megürlt iparosztályi alelnökségre Ratkovits Ferenc pécsi mérsáros választott meg.

— A szabadban felállított márvány emlékszórok fenntartása. A kali-vízűveg-nyel való bevonás czélszerűtlenség bizonyult: jobb a Weber R. tanár által ajánlott szerek. Más oldalról minden bevonást mellőzendőnek mondanak és az emlékek időnkénti gyökeres tisztítását ajánlják.

— Karbonizált kátrány név alatt G. O. Kramer & C. Osnabrückben egy gyártmányt készít, a mely az illető czég állítása szerint az építészeti terén többféle czélra használható, a mennyiben papírfedeleknek, fedő cserepeknek, sőt a vasnak bemázolására is alkalmas. Használható továbbá a nedveség ellen való óvszer gyanánt is. Az illető gyártmány szavacos, kissé tömör anyag, használatkor 2 rész közösen kátrányval összefo-zetik és meleg állapotban kell felkenni. A kereskedésbe 100 és 200 kg. mennyiségben, hordókban jut.

— Uj világitó anyag. A tudomány ismét nagy diadalt vívott ki Bexben Svájcban. A durlég, a borzasztó bányatűz, mely évenként annyi áldozatot ragadtott el a föld alatti üregekben, ezenutla ártalmatlanná lesz téve és jövöre világitása használják. A csövek elhelyezése ugyan nagy veszélylyel járt, de végre sikerült azokat a föld felületéig vezetni, a nélkül, hogy baleset történt volna s mos; a durléget ép úgy használják föl,

mint a gazometerekben készített légszeszt. Először is csőhálózatot kellett készíteni az üregekben, ezekből csatornákat vezetni fölfelé. A bexi sőbányákban a munkások most újra dolgoznak és a mi egykor: halállal fenyegette őket, az most le van gyözve és világitással szolgál nekik.

### Gabona-árjegyzék.

Pécs, sz. kir. városában 1882. évi december hó 9-én tartott heti vásárról.

Árpa	) jó	8 frt 50
	) középszerű	8 " —
	) legalábbvaló	8 " —
Buza	) jó	6 " 50
	) középszerű	6 " —
	) legalábbvaló	6 " —
Kétszerez	) jó	6 frt 20
	) középszerű	6 " —
	) legalábbvaló	6 " —
Rozs	) jó	6 " 20
	) középszerű	6 " —
	) legalábbvaló	6 " —
Árpa	) jó	5 " 70
	) középszerű	5 " 20
	) legalábbvaló	5 " —
Zab	) jó	4 " —
	) középszerű	4 " 50
	) legalábbvaló	4 " —
Kukoricza	) jó	3 " —
	) középszerű	3 " 10
	) legalábbvaló	3 " —
Széna	) jó	1 " —
Szalma	) jó	1 " 20

### NAGY FERENCZ

lapkiadó.

Heksz Emil, Kis József felelős szerkesztő, szerkesztőtárs.

## Hirdetések:

20857 szám. 1882. évi.

### Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Molcz Fülöp végrehajthatónak Kohn Henrik végrehajtható szenedvet el- leni 216 frt tőke, ennek 1882. évi november hó 6. napjától számított 8% kamatai 18 frt 25 kr. per 8 frt 95 kr. végrehajthatás-folyamodási és 10 frt 95 kr. árverés-folyamodási és követelések valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m. a zsibriki 152. sz. t. jben foglalt 722. szsz. fekvőség 225 frt ezennel megállapított kikialtási ár mellett Zsibrik községben a községi bírói lakban 1883. évi február hó 14. napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikialtási mint becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikialtási mint becsár 10% -át vagyis 22 frt 50 krt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, és pedig az első részt az árveréstől számítandó 8 nap, a második részt 1 hónap, a harmadik részt a bánatpénz betudásával 2 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék, telekkvi hatóságának 1882. november hó 17. tartott üléséből.

Kiadta Perczel

363. (1-1) kir. törvényszéki jegyző.

## Hirdetés.

Mágocs nagyközség részéről ezenel közhírré tétetik, miszerint az uradalmi és községi — most már kizárólag a község tulajdonát képező italméresi és vásári helypénz szedési jogait, — elsőbbit részletezve — 1882. évi december 17-én és szükségese-tén 26-án mindenkor delután 2 óra- kor a község háza tanácstermében tartandó nyilvános árverés utján 1883. 1884. és 1885. évekre haszonbérbe adja.

Vállalkozók kötelesek az árverést megelőzőleg minden válatlra külön külön a kikialtási árnak megfelelő 10% bánatpénzt letenni.

Írásbeli zárt ajánlatok az egész italméresi jogra nézve szinte figyelembe vétetnek, ha azok a 10% bánatpénzzel ellátva, az árverést megelőzőleg nyújtatnak be a jegyzőségi irodában, hol is az árverési feltételek naponta megszemlélhetők.

Mágocs, 1882. évi december 7-én.

353. (3-1) A községi Elöljáróság.

23018 sz.

1882. sz.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Németh Béla pécsi lakos végrehajthatónak Nagy Soós Zsofi férj. Máthé Józsefné viszlói lakos végrehajtható szenedvet elleni 16 frt 16 kr. tőke, 9 frt 10 kr. per 6 frt végrehajthatás-folyamodási és 12 frt 50 kr. árverés-folyamodási valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m. a viszlói 853. sz. t. jben 122. szsz. belsőben 193 frt becsérték mellett; ugyanott felvett 4/16 telek erdő s legelő illetőség 1583. sz. ház illető 2/3 része 653 frt 33 kr. becsérték mellett; a viszlói 596. sz. t. jben felvett 3291. szsz. szálló egészben 94 frt o. é. becsár mellett, ugyanott felvett 3501. szsz. szálló egészben 64 frt becsár mellett; végre a viszlói 806. sz. t. jben felvett 126. szsz. belsőség és a rajt levő 87. sz. ház 491 frt ezennel megállapított kikialtási ár mellett Viszló községében a községi bírói lakban 1883. évi január 8. napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikialtási mint becsáron alól is eladatni fognak.

Az egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órákban a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság irattárában Viszló községi bírónál bármikor betekinthetők.

A pécsi kir. törvényszék, telekkönyvi hatóságának 1882. November hó 3. tartott üléséből.

Kiadta Dr. Karay

362. (1-1) kir. tvszéki jegyző.

28215 szám.

1882.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Fischer Mór, mint Schwarz Samu euedményese pécsi lakos végrehajtható szenedvet elleni 200 frt tőke, ennek 1882. évi január hó 23-ától számítandó 8% kamatai, 19 frt 50 kr. per, 10 frt 50 kr. végrehajthatás-folyamodási és 12 frt 35 kr. árverés-folyamodási költségek, valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m. a lipovai 52. sz. telekben felvett 50<sup>h</sup> fekvőség 50 sz. kisház udvar és kert 759 forint becsárban a lipovai 216. sz. telekben felvett ezeltől Armbrust András és neje Hahn Katalin, jelenleg azonban Vitner András és neje Kresz Katalin lipovai lakosok tulajdonal felvett 849<sup>h</sup> szsz. egész fekvőség az 1881. évi 60. t. cz. 156 §. a pontja rendelete szerint az ezennel megállapított kikialtási ár mellett Lipova községben a községi bírói lakban 1883. évi február hó 6-ik napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikialtási mint becsáron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikialtási mint becsár 10% -át vagyis 75 frt 90 krt és 9 frt 4 krt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részt az árverés napjától 8 nap, a második részt 1 hónap, a harmadik részt a bánatpénz betudásával 2 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikialtási mint becsár 10% -át vagyis 75 frt 90 krt és 9 frt 4 krt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikialtási mint becsár 10% -át vagyis 75 frt 90 krt és 9 frt 4 krt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikialtási mint becsár 10% -át vagyis 75 frt 90 krt és 9 frt 4 krt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

Kiadta Perczel

345. (1-1) kir. törvényszéki jegyző.

## Segéd felvétetik!

Egy fiatal ügyes segéd, ki a magyar és német nyelvet jól bírja, felvétetik özv. Plasztits Döméné vas-kereskedésében Siklóson. 356. (1-1)

## Präservativek, gummi és halhólyagok,

2-4 ftig a legfinomabbak. Női különlegességek használati utatissal tucztatja 2-3 ftig leválalokban titkontartva szétküldünk utavét mellett vagy az összeg előleges beklédése mellett bérmentve

Ormai és társa

kötőszergyár Budapest, hatvani-utca 20. sz. 350. (10-1)